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Τὰ διαφεύγοντα τοὺς πολλούς, ὑφ᾿ ἑτέρων δ᾿

εἰρημένα σποράδην ἢ πρὸς ἀναθήμασιν ἢ ψη-

φίσμασιν εὑρημένα παλαιοῖς πεπείραμαι συνα-

γαγεῖν, οὗ τὴν ἄχρηστον ἀθροίζων ἱστορίαν,

ἀλλὰ τὴν πρὸς κατανόησιν ἤθους καὶ τρόπου

παραδιδοὐς.
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Πρὸς τους Ἑταίρους

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

Μὲ τὸ τεῦχος τοῦτο τοῦ Μέντορος συμπλιῃοώνονται 26 χρόνια

τῆς ἔκδοσὴς του. Τὰ 106 ποὺ ἐκδόθηκαν ἕως τώρα τὰ διαπερνᾶ

πνεῦμα ἰδεαλιστικὸ ἀλλὰ ὄχι ἀνεδαφικό. ἩἙταιρεία, περισσότερο

ἀπὸ οἱονδήποτε ἄλλον στὴν Ἑλλάδα, γνωρίζει ὅτι οἱ ἀρχαιότὴτες,

τὰ μνημεῖα ποὺ συνιστοῦν τὴν παράδοσή μας δὲν προστατεύονται

ὅσο πρέπει γιατὶ ὑπάρχουν ἀντιδραστικὲς δυνάμεις ποὺ τὰ μάχον-

ται. Ἡ ἔλλειψὴ προστασίας ἐκδηλώνεται μὲ πολλὲς μορφές. Μὲ

τὴν καταστροφὴ τους ἢ μὲ τὴ μεταβολή τους σε ἀντικείμενα παντὸς

εἴδους συναλλαγῆς ποῦ τὰ φθείρει καὶ τελικὰ φθείρει καὶ τὶς ἰδέες

μας γί αὐτά.

Ἡ φθορὰ τῶν ἰδεῶν γιὰ τὰ μνημεῖα ἀναγκαστικὰ προεκτείνε-

ται καὶ σἐ ἄλλους κόσμους ἰδεῶν ποὺ ὁδηγοῦν στὴ δημιουργία

καταστάσεων ποὺ κανεὶς δὲν μπορεῖ νὰ προβλέψει, κι ὅταν βρεθεῖ

μπροστά τους εἶναι ἀναπόδραστες.
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Μιὰ τέτοια ἀναπόδραστη κατάσταση περιγράφει ὁ Πλούταρ-

χος1: Ἐπὶ δὲ τοῦ Φιλομήτορος Ἀττάλου τελευτήσαντος Εθ-

δημος 6 Περγαμηνὸς ἀνήνεγκε διαθήκην, ἐν ᾗ κληρονόμος

ἐγέγραπτο τοῦ βασιλέως 6 Ῥωμαίων δῆμος. δηλαδὴ 674110-

λος Γ ὁ Φιλομήτωρ (138133 π.X.), πρόσωπο τυραννικὸ και

ἐγκληματικό, κληροδότησε τὸ βασίλειό του στοὺς Ρωμαίους οι

ὁποῖοι τὸ ἔκαναν ἐπαρχια τους. Τὸ κληροδότημα αὐτὸ ειχε πολι-

τικὲς συνέπειες και περιπλοκὲς γιὰ τοὺς Ρωμαίους ἐσωτερικῆς

φύσεως που κατάληξαν στῆν κατάκτηση ἀπὸ μέρους τους τῆς

Μικρᾶς Ἀσίας. Σύντομα μνημονεύει τὸ γεγονὸς καὶ σΣτράβων2:

βασιλεύσας δὲ οὗτος [ὁ Ἄτταλος ΓἸ ἔτη πέντε καὶ κληθεὶς

Φιλομήτωρ ἐτελεύτα νόσῳ τὸν βίον, κατέλιπε δε κληρονό-

μους Ῥωμαίους.

Τὸ ἀποτέλεσμα ῆταν μιὸἐλεύθερη, 601w μὲ βασιλιά ὅπως ὁ

Ἄτταλος Γ, χώρα βρέθηκε ὑπήκοος 11111 ἰδιοκτησία τῆς Ρωμης.

Ὁ λαὸς τουβασιλείου τῆς Περγάμου δὲν εἶχε λόγο για τὶς τύχες

του που ὁρίζονταν πλέον ἀπὸ ἄλλους.

Τὶς ἡμέρες τοῦτες ποὺ κλείνει τὸ 2013, βρισκόμαστε σὲ μιὰ

πολιτικὴ κατάσταση ἀντανάκλαση του 133 π.Χ, Ο χειρισμὸς των

σημαντικότερων ὑποθέσεων που ἀφοροῦν τὰ ἐσωτερικάμας πράγ-

ματα καθορίζεταιαπὸ ἀλλοῦ. Μέσα σ᾿ αὐτὸ ειναι 11111 οἱ ἀρχαιότη-

τες. Μάλιστα τις ἴδιες αὐτὲς ῆμέρες προτείνεται, συζητεῖται, ..ἡ

ἰδιωτικοποίηση ἀρχαιολογικῶν χώρων, δηλαδὴἡ παραχώρηση τῆς

διαχείρισης τους σὲ ἰδιῶτες ἐπιχειρηματιες, οἱ ὁποτοι, ὑποτίθεται,

θα τους κρατοῦν σὲ καλῆ κατάσταση, φῦλαξη, καθαριότητα κλπ.

μὲ ἀντάλλαγμα τὴν άσκηση στοὺς χωρους αὐτοὺς ἐπιχειρημα-

τικὦν (Ξραστηοιοτῆτων, ἐστιατορίων, καταστημάτων, ἐκμετάλλευ-

σης των χωρων, τῆς θάλασσας γιὰ τους παράλιους, ὅπως ὁ

Ραμνοῦς, τὸ Σούνιο.

Τὸν τελευταῖο καιρὸ οι προτάσεις για αὐτοῦ τουεἴδους τις ἐπι-

χειρῆσεις ἔρχονται ἀπὸ τὸ Εξωτερικο μὲ προεξάρχοντα τὸν 615111110

ἀρχαιολόγο πρώην Διευθυντῆ τῆς Ἀμερικανικῆς Σχολῆς Κλα-

σικων Σπουδῶν κ. Stephen Μῆἰετ3 Υπῆρξαν ἔ̓ντονες ἀντιδράσεις

τουΣυλλόγου των Ἑλλήνων Ἀρχαιολόγων καιἐφημεριδων5.

Η ιστορία ειναι παλιά. H πρόταση τοῦ κ. Mi11er εἶχε τεθεῖ

τὸν Ὀκτώβριο τοῦ 2012 στη Νέα Ὑόρκη σὲ ἐκδήλωση τοῦ Χρη-

ματιστιῃὶίου Ἀθηνῶν.



 

10602013

Ἡ πρωθύστερὴ ηαρονσίασὴ γεγονότων τοῦ 2014 εἰκονίζετ τὴν

κληρονομία τοῦ 2013, καὶ εἰδικῶς τὸ ἦθος [τοὺ διαμορφώνεται

μετὰ τὰ ὅσα συμβαίνουν στὴν Ἑλλάδα ἐδῶ καὶ τέσσερα ῃοόνια.

Αὐτὸ ἐξηγεῖ καὶ τὴν ἐμβόλιμὴ παράθεσὴ τῆς ἱστορίας τοῦ κληρο-

δοτήματος τοῦ Ἄτταλον Γ πρὸς τὴ Ρώμὴ.

1. Τιβ. Γράκχος 14.

2. 13, 4, 2.

3. Can Privatization save the treasures ofancient Greece?, Time, 18 Ἰαν.

2014.

4. Ἡ Καθημερινὴ, 20 Ἰαν. 2014.

5. Γιώτα Συκκᾶ καὶ Μαργαρίτα Πουρνάρα, Ἡ Καθημερινὴ, 21 καὶ 22

Ἰαν. 2014 ἀντίστοιχα.

ΔΩΡΕΕΣ

Προσέφεραν στὴν Ἑταιρεία Ἡ Σύμβουλος κυρία Ντόρα

Βασιλικοῦ γιὰ τὸν πλουτισμὸ τῆς Βιβλιοθήκης. Ὁ κ. Ἄδωνις

Κύρου γιὰ τοὺς σκοποὺς τῆς Ἐταιρείας εἰς μνῄμην Σπύρου

Ἰακωβίδη. Ἡ οἰκογένεια κ. Σίλα Μπρούσκαρη γιὰ τοὺς σκο-

ποὺς τῆς Ἐταιρείας εἰς μνῄμην τοῦ ἐξαδέλφου της Νικολάου

Μακράκη.
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Σπῦρος Εὐ. Ἰακωβἱδης. Ἰούνιος 2007.
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ΣΠΥΡΟΣ ΕΥ. ΙΑΚΩΒΙΔΗΣίι

28 Αὐγούστου 1922 - 16 Ἰουνίου 2013

Ἀπὸ τὶς πολὺ σημαντικὲς στιγμὲς τῆς Ἀκαδημίας εἶναι

ὅταν ἐκλέγεται ἕνας νέος Ἀκαδημἂκός. "0001 τὸν ψήφισαν

στηρίζουν πάνω του ἐλπίδες καὶ τρέφουν προσδοκίες. Περ-

νάει ὁ καιρός, ὁ νέος συνάδελφος φανερώνει ἐκεῖνο ποὺ

πραγματικὰ εἶναι. Λίγες φορὲς ἀπογοητεύει, ὁ κανόνας ὄμως

εἶναι ἡ ἱκανοποίηση καὶ ἡ ἐμπιστοσύνη.

Ἡ δεύτερη σημαντικὴ στιγμὴ τῆς Ἀκαδημίας εἶναι ὅταν

χάνεται ὁ συνάδελφος ἐκεῖνος μὲ τὸν ὁποῖο συμβάδιζες χρό-

νια στὸ δρόμο τῆς ἐπιστήμης, τῆς τέχνης, ὅταν φεύγει ὁ

συνεργάτης σου καὶ συναγωνιστὴς μέσα στὸ σπίτι τῶν

Μουσῶν. Γιατὶ τὸ ἰδιότυπο τοῦτο δημιούργημα, ἡ Ἀκαδημία,

ἀποκτᾶ τὴν οὐσία τῆς ὑπόστασής του ἀπὸ ἕνα στοιχετο, ἀπὸ

ἐκείνους ποὺ τὴν ἀπαρτίζουν, τοὺς Ἀκαδημἂκούς, ποὺ τῆς

δίνουν μορφῄ, χαρακτῆρα καὶ κατεύΘυνση.

Τὸ προοίμιο εἶναι ἀναγκαῖο γιὰ νὰ τονιστεῖ ὅτι ἡ σημε-

ρινη μας συγκέντρωση διαφέρει ἀπὸ τὴν προηγούμενη, τῆς

Πέμπτης 13 Ἰουνίου. Δὲν εἶναι μαζί μας ὁ Σπῦρος Ἰακωβί-

δης. Οὔτε ἐκεῖνο τὸ πρωινὸ ἦταν- τὸ ἀπόγευμα τὸν εἶδα στὸ

σπίτι του, τελευταία φορά. Μιλῄσαμε, γιὰ τί ἄλλο, γιὰ τὴν

Ἀκαδημία καὶ τὰ βιβλία του ποὺ τυπώνονταν. Χωριστήκαμε

γιὰ πάντα. Καὶ τώρα θὰ προσπαθήσω νὰ τὸν φέρω κοντά μας

ἀρχίζοντας, ὅπως καὶ οἱ ἀρχαῖοι ποὺ ὑπηρετούσαμε ὁ Σπῦ-

ρος κι ἐγώ- ἀρχίζοντας ἀπὸ τοὺς προγόνους.

Ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης ἦταν γιὸς τοῦ Στάθη Ἰακωβίδη ἀπὸ

τὴν Πάφο τῆς Κύπρου καὶ τῆς Ἡλέκτρας Λέκα. Ὁ παπποῦς

του Σπῦρος Λέκας εἶχε πάρει τὴ Βέρθα, κόρη τοῦ Ἀθανα-

σίου Ρουσοπούλου (1823-1898), καθηγητὴ τῆς ἀρχαιολογίας

* Ὁμιλία ποὺ ἔγινε στὴν Ἀκαδημία Ἀθηνῶν στὶς 1O Ὀκτωβρίου 2013

καὶ δημοσιεύτηκε στὰ πρακτικὰ 88Β, 2013, 147-158. Ἀναδημοσιεύεται μὲ

τὴν ἄδεια τῆς Ἀκαδημίας.

1. Ἀρχηγὸς τοῦ Ὑγειονομικοῦ τοῦ Στρατοῦ.
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στὸ Πανεπιστήμιο Ἀθηνῶν (1855-1885). Γιὸς τοῦ Ἀθανασίου

ἦταν ὁ Ὄθων Ρουσόπουλος (1855-1922), διαπρεπὴς καθη-

γητὴς τῆς χημείας στὸ Πανεπιστήμιο Ἀθηνῶν, ὁ ὁποῖος εἶχε

ἀσχοληθεῖ μὲ τὴ συντήρησή ἀρχαίων χαλκῶν καλλιτεχνημά-

των. Ὁ Σπῦρος λοιπὸν ἦταν δισέγγονὸς τοῦ Ἀθανασίου Ρου-

σοπούλου.

Ἐγγόνια τοῦ Ἀθανασίου ἦσαν ὁ Θάνος Βελούδιος (1895-

1992) ἀπὸ τοὺς πρώτους Ἕλληνες ἀεροπόρους, ποὺ προσγει-

ώθηκε στὴν Παροῦσαστὶς 25 Ἰουνίου 1920 καὶ ὕψωσε ἐκεῖ

τὴν ἑλληνικὴ σημαία καὶ ἡ Μαρίκα Βελουδίου (1894-3 Δε-

κεμβρίου 1989), διάσημη ξεναγός, συνομίληκη καὶ φίλη μὲ

τὶς μεγάλες μορφὲς τῆς ἑλληνικῆς ἀρχαιολογίας καὶ τῆς Ἀκα-

δημίας, ὅπως ὁ Ἀναστάσιος Ὀρλάνδος καὶ ὁ Σπῦρος

Μαρινᾶτος. Τὰ δύο ἀδέλφια, ὁ Θάνος καὶ ἡ Μαρίκα,

ὑπῆρξαν συνεργάτες τοῦ Ἀγγέλου Σικελιανοῦ στὶς δελφικὲς

ἑορτἐς. Καὶ γιὰ νὰ ὁλοκληρώσω τὶς ἀρχαιολογικὲς καταβολὲς

τοῦ Σπύρου Ἰακωβίδη μνημονεύω ὅτι ἡ Σοφία, κόρη Ἀθανα-

σίου Ρουσοπούλου ἦταν σύζυγος τοῦ Ernst Pfuh1 (17.11.1876 -

7.8.1940), ἐπιφανοῦς ἀρχαιολόγου καὶ ἱστορικοῦ τῆς

ἀρχαίας τἐχνης, τοῦ ὁποίου τὸ τρίτομο μνημειῶδες σύγ-

γραμμα γιὰ τὴν ἑλληνικὴ ἀγγειογραφία καὶ ζωγραφικὴ εἶναι

ἀφιερωμένο στὴν Ἑκατονταετηρίδα τῆς Ἀπελευθερώσεως

τῆς Ἑλλάδος, δηλαδὴ στὸ ’21. Ὁ Σπῦρος εἶχε διατηρήσει

ζωηρὴ τὴν εἰκόνα τῶν ἐπισκέψεών τους στὸ σπίτι τῶν γονιῶν

του. Ὁ Ἐρνέστος Pfuh1 καὶ ἡ Σοφία ἀναπαύονται ἐδῶ στὴν

Ἀθῆνα, πλάι στὸν Σπῦρο.

Ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης ἔζησε καὶ μεγάλωσε στὸ πατρικὸ

σπίτι τῆς ὁδοῦ Λυκαβηττοῦ καὶ Ἀλεξάνδρου Σούτσου στὴν

πάνω δεξιὰ γωνία ἀνεβαίνοντας τὸ δρόμο. Ὅσες φορὲς περ-

νούσαμε ἀπὸ ἐκεῖ γυρίζοντας ἀπὸ τὶς συνεδρίες τῆς Τρίτης

καὶ τῆς Πἐμπτης, μοῦ ἔδειχνε τὸ σημεῖο τοῦ σπιτιοῦ του.

Σήμερα τὸ κατέχει νεώτερο κτίσμα.

Τὶς γυμνασιακὲς του σπουδὲς ἔκανε στὸ Πειραματικὸ

Σχολεῖο τῆς Σκουφᾶ στὴ δεκαετία τοῦ ᾿30 καὶ στὸ Πανεπι-

στήμιο γράφτηκε τὴ χρονιὰ τοῦ Πολἐμου, τὸ 1940. Ὅσοι

ἔζησαν ἐκεῖνες τὶς μέρες γνωρίζουν ὅτι ξαφνικὰ ὅλα ἄλλαξαν-
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ὁ πόλεμος δημιούργησε ἕνα φοβερὸ κενὸ στὴν κοινωνία.

Ὅλοι οἱ ἄντρες στρατεύσιμης ἡλικίας ἔφυγαν γιὰ τὸ μἐτωπο.

Ἐπαγγελματίες, ὑπάλληλοι, δάσκαλοι, καθηγητἐς, γιατροί,

μηχανικοὶ χάθηκαν ἀπὸ τὸν καθημερινὸ κόσμο. Τὰ σχολεῖα

ἔκλεισαν, τὰ πανεπιστήμια τὸ ἴδιο. Οἱ σχετικὰ νεώτεροι ποὺ

δὲν στρατεὐτηκαν, οἱ πάνω ἀπὸ τὰ 45, πῆγαν στὴν ἀεράμυνα.

Μιλῶ πάντα γιὰ τὴν Ἀθήνα καὶ τὸν Πειραιᾶ.

Ὁ Σπῦρος πρωτοετὴς φοιτητὴς ἀλλὰ ὄχι στρατευμένος ἐξ

αἰτίας τῆς μικρῆς ἡλικίας του, ἐπιστρατεύτηκε ἐθελοντικὰ

ἀλλοῦ, στὴν ἀπόκρυψη τῶν ἀρχαίων τοῦ Ἐθνικοῦ Μουσείου.

Πλάι στοὺς μεγάλους τῆς ἀρχαιολογίας, τὴν Σέμνη Καρσὐ-

ζου, τὸν A1an Wace, τὸν Otto Wa1ter, τὸν Μαρίνο Καλλιγᾶ,

τὸν Σπῦρο Μαρινᾶτο καὶ τοὺς τεχνίτες καὶ τοὺς φύλακες.

Ὅλους αὐτοὺς παράστεκαν οἱ νεοφώτιστοι, Ἀθηνᾶ Καλογε-

ροποὐλου καὶ Σπῦρος Ἰακωβίδης. Ἐκεῖνος εἶχε ἀναλάβει

εἰδώλια, τὶς Ταναγραῖες. Τὰ ἄπειρα αὐτὰ πήλινα ἀντικεί-

μενα τὰ τύλιγε προσεκτικὰ σὲ ἐφημερίδες καὶ ὅ,τι ἄλλο δια-

Θἐσιμο κατάλληλο χαρτὶ ὑπῆρχε καὶ τὰ τοποθετοῦσε σὲ

κιβώτια ποὺ κρύφτηκαν σὲ σπηλιὲς καὶ σὲ καταφύγια γιὰ νὰ

μείνουν ἐκεῖ χρόνια.

Τὸ Πανεπιστήμιο δὲν λειτουργοῦσε τοὺς πρώτους μῆνες

τοῦ πολέμου καὶ δὲν ἔχουμε ἀκόμη καμιὰ διήγησή γιὰ τὴν

τότε ζωή του. Ὁ Σπῦρος μοῦ εἶχε πεῖ πὼς ὁ Μαρινᾶτος εἶχε

συγκροτήσει μιὰ μικρὴ ὁμάδα φοιτητῶν στὴν ὁποία δίδασκε

στὸ σπίτι του, στὴν ὁδὸ Πολυλᾶ, γιατὶ ἡ τραγικὴ λήξη τοῦ

πολέμου ἔφερε πίσω ὅσους ἐπέζησαν ἀλλὰ ὄχι τὴν εἰρήνη καὶ

τὴν ὁμαλότητα. Καὶ 0’ αὐτὴν, τὴν ὁμαλότητα, ἀνήκει ἡ λει-

τουργία τοῦ Πανεπιστημίου. Ὁ Κωνσταντῖνος Ρωματος, κα-

θηγητὴς στὴ Θεσσαλονίκη καὶ μέλος τῆς Ἀκαδημίας μας,

εἶχε γυρίσει στὸ χωριό του, στοῦ Βουβουρά τῆς Ἀρκαδίας

γιὰ ἐπισιτιστικοὺς λόγους. Ὁ Σπῦρος, λιγόλογος ἕως σιω-

πηλὸς δὲν μοῦ διηγήθηκε ποτὲ πῶς πέρασε ἐκεῖνα τὰ χρόνια,

ἀπὸ το ’41 ἕως τὸ ᾿44. Ἔχουμε ὄμως πληροφορίες ἀπὸ τρί-

τους, ὅτι τὸ 1942 ἦταν μέλος τῆς ἀντιστασιακῆς όργάνωσης

«Ἱερὴ Ταξιαρχία», παράρτημα τῆς όργάνωσης «Ὅμηρος».

Καὶ οἱ δύο όργανώσεις πρόσκεινταν στὸ Ἑνωτικὸ Κόμμα τοῦ
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Παναγιώτη Κανελλόπουλου. Στόν «Ὅμηρο» μετεῖχαν οἱ συν-

ταγματάρχες Κωνσταντῖνος Δόβας καὶ Στυλιανὸς Κιτριλάκης

ποὺ Θὰ βρεθοῦν σὲ λίγα χρόνια στὸ δρόμο τοῦ Σπύρου.

Ἡ συμμέτοχή του στὴν «Ἱερὴ Ταξιαρχία» τὸν σπρώχνει

ὅλο καὶ βαθύτερα στὸν κόσμο τῆς Ἀντίστασης στὴν Ἀθηνα.

Στὸ τέλος τοῦ Νοέμβρη τοῦ 1942 εἶναι ὑποψήφιος Πρό-

εδρος τοῦ ΤΑΦ, «Ταμείου Ἀλληλεγγύης Φοιτητῶν» ποὺ

κυριαρχεῖται ἀπὸ στοιχεῖα ἀντίθετης πολιτικῆς παράταξης.

Οἱ ἀρχαιρεσίες ὄμως δὲν ἔγιναν ἀλλὰ συμπλοκὴ στὴν

«ὑπόγα», κάτω ἀπὸ τὸν κινηματογράφο Ἶρις μὲ πολλοὺς πλη-

γωμένους, πρόσωπα γνωστότατα.

Τὸ 1943 ἡ κατάσταση ἀνάμεσα στὶς ἀντίπαλες ὀργανώ-

σεις ἐπιδεινώνεται. Συχνὲς εἶναι οἱ συμπλοκὲς μεταξὺ τῶν

φοιτητῶν μὲ αὐτοσχέδια ὅπλα, πριονισμένους τενεκέδες τοῦ

ουσσιτίου, μαχαίρια καὶ ρόπαλα. Στὴν πρώτη γραμμὴ ὁ

Σπῦρος καὶ γύρω του πάλι πρόσωπα ποὺ διέπρεψαν ἀργό-

τερα στὰ γράμματα καὶ τὶς ἐπιστῆμες. Τὸ ἴδιο καὶ οἱ ἀντίπα-

λοι. Τὸ 1944 τὰ πράγματα γίνονται σοβαρότερα. Ὁ Σπῦρος

μετέχει στὴ ΡΑΝ καὶ εἶναι ὁπλισμένος. Ἀλλὰ ἡ ἀντιστασιακὴ

δράση τότε συμβαδίζει καὶ μὲ τὰ μαθήματά στὸ Πανεπιστη-

μιο, ὅταν γίνονταν. Γιατὶ ἡ Κατοχῄ, περίοδος τραγικὴ γιὰ

τοὺς Ἕλληνες, κυριαρχεῖται ἀπὸ μιὰν ἄνθηση πνευματικὴ μὲ

ἔκδοση πλήθους φιλολογικῶν-λογοτεχνικῶν περιοδικῶν καὶ

βιβλίων, μὲ ἐκδότες καὶ συνεργάτες ποὺ διέπρεψαν στὰ ἑπό-

μενα χρόνια. Οἱ «Μαυρόλυκοι» τοῦ Θανάση Πετσάλη τελει-

ώνουν τὸν Γενάρη τοῦ ᾿44, ἡ «Ἀμοργὸς» τοῦ Γκάτσου ἐκδίδε-

ται τὸ ᾿43, ἡ σειρὰ τοῦ «Γλάρου» βγαίνει στὴν Κατοχῄ. Ἡ

λεγόμενη «Δίκη τῶν Τόνων» ἄρχισε μὲ τὴ συνεδρίαση τῆς

Φιλοσοφικῆς Σχολῆς τῆς Ἀθηνᾶς στὶς 31 Ὀκτωβρίου 1941,

μὲ τὴν πείνα, καὶ ἡ δίμηνη ἀργία-ποινὴ τοῦ Ἰωάννη Κακριδῆ

κοινοποιήθηκε στὶς 17 Σεπτεμβρίου 1942. Ἡ συνέχεια τῆς

ὑπόΘεσης, ἡ «Ἀντιδικία τῶν Τόνων» ἄρχισε στὶς 3 Μαρτίου

1943 μὲ ὁμιλία τοῦ Ἀντωνίου Χατζῆ καὶ ὁλοκληρώθηκε στὶς

14 Ἰουλίου μὲ τὴν ὁμιλία τοῦ Ἰωάννου Καλιτσουνάκη.

Ὑπῆρχε λοιπὸν Πανεπιστήμιο καὶ μαθήματά ἀλλὰ μᾶς λεί-

πει ὅπως εἶπα ἡ ἱστορία του ἐκείνων τῶν μαύρων χρόνων.
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Ἡ συμμετοχὴ τοῦ Σπύρου στὴν Ἀντίσταση στὴν Ἀθήνα

θὰ συνεχιστεῖ ἕως καὶ τοὺς πρώτους μῆνες τοῦ ᾿44. Τὸ ἀντάρ-

τικο ἔχει φουντώσει πιὰ καὶ ἀπὸ τὶς δυὸ μεριές. Ὁ Σπῦρος

κατατάσσεται στὶς Ἐθνικὲς Ὁμάδες Ἀνταρτῶν τοῦ Ναπο-

λέοντος Ζέρβα καὶ ἐγκαταλείπει τὴν Ἀθηνα γιὰ τὰ βουνὰ

τῆς Ἠπείρου. Δὲν ἄφησε καμιὰ περιγραφὴ τῆς ἐκεῖ ζωῆς

του, ξέρω ὄμως ἀπὸ σκόρπιες διηγήσεις του πὼς ἔλαβε μέρος

σὲ αἱματηρὲς ἐπιχειρήσεις στὴ Θεσπρωτία καὶ μετὰ τὴν ἀπο-

χώρηση τῶν Γερμανῶν βρέθηκε, ἀντάρτης ἀκόμη, στὴν Κέρ-

κυρα ὅπου καὶ γνώρισε τὸν ἐκεῖ Ἔφορο Ἀρχαιοτήτων Γιάννη

Παπαδημητρίου κατόπιν Γενικὸ Ἔφορο, ποὺ ἦταν μέλος

τοῦ ΕΑΜ Κερκύρας. Θὰ ἦταν μιὰ περίεργη συνάντηση

γιατὶ ὁ Παπαδημητρίου, παλιὸ μέλος τοῦ Κλάδου, εἶχε

φιλικὲς σχέσεις μὲ τὸν δάσκαλο τοῦ Σπύρου, τὸν Σπυρίδωνα

Μαρινᾶτο.

Τελείωσε ὁ πόλεμος, πέρασαν τὰ Δεκεμβριανἀ, τὰ σχο-

λεῖα καὶ τὰ Πανεπιστήμια ἄρχισαν νὰ λειτουργοῦν. Ὁ

Σπῦρος γύρισε πίσω στὶς αἴθουσες τῆς Φιλοσοφικῆς συνεχί-

ζοντας τὶς σπουδές του. Τὸ πτυχίο ἔλαβε τὸ 1946. Μοῦ ἔχει

διηγηθεῖ μάλιστα πῶς ἐξετάστηκε ἀπὸ τὸν Ἀντώνιο Χατζῆ

στὸ σπίτι του. Ὁπλισμένος ἀκόμη ὁ Σπῦρος, ὅπως καὶ ἀρκε-

τοὶ μεγαλύτεροι συμμαθητές μου, προκάλεσε τρόμο στὸν

Χατζῆ, ποὺ δὲν διακρινόταν γιὰ τὴ γενναιότητα του, ἡ ἐμφά-

νιση τοῦ Σπύρου. Ἐκεῖνα τὰ χρόνια ὑπῆρχε ἔνας πόλεμος

ἐσωτερικός, ἐμφύλιος, καὶ ὁ Χατζῆς δικαιολογημένα δὲν

ἤξερε τί νὰ ὑποθέσει καὶ πῶς νὰ φερΘεῖ, ἔχοντας νὰ ἐξετάσει

ἀρχαῖα ἑλληνικὰ ἔναν ὁπλισμένο καὶ ἀρειμάνιο φοιτητῄ.

Ὁ Σπῦρος μετὰ τὸ Ἀντάρτικο στρατεύτηκε γιὰ νὰ ὑπηρε-

τῄσει καὶ τὴ στρατιωτικὴ του θητεία. Καὶ τότε τοὺς ἐπιστῄ-

μονες ξεχνοῦσαν νὰ τοὺς ἀπολύσουν. Ἔμεινε χρόνια στὸν

στρατὸ ἔφεδρος ἀνθυπολοχαγός, χωρὶς νὰ παραμελεῖ τὴν ἀρ-

χαιολογία. Μὲ τὴ στολὴ ἔλαβε μέρος στὸν διαγωνισμὸ πρόσ-

ληψης Ἐπιμελητῶν Ἀρχαιοτήτων τοῦ 1949, πέτυχε μαζὶ μὲ

ἄλλους στρατευμένους ὅπως ὁ Στυλιανὸς Ἀλεξίου, ἀλλὰ δὲν

διορίστηκε ἕως τὸ 1952 ποὺ ἀπολύθηκε ἀπὸ τὸ στρατό. Στὸ

μεταξὺ διάστημα ὑπηρέτησε σὲ διάφορες ὑπηρεσίες καὶ
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μονάδες καὶ τελείωσε τὴ Θητεία του στὰ γραφεῖα τῶν στρα-

τηγῶν Στυλιανοῦ Κιτριλἀκη, Κωνσταντίνου Δόβα καὶ Ἀλε-

ξἀνδρου Παπἀγου.

Τὸ 1952 ἐλεύθερος ἀπὸ στρατιωτικὲς ὑποχρεώσεις τοπο-

θετῄθηκε στὴν Ἀκρόπολη Ἐπιμελητὴς Ἀρχαιοτῆτων. Ἒφο-

ρος - Διευθυντὴς ἦταν ὁ Γιάννης Μηλιάδης (1895-1975), ση-

μαντικὴ μορφὴ τοῦ πνευματικοῦ κόσμου, πεζογρἀφος, ποι-

ητῄς, κριτικὸς καὶ ἀρχαιολόγος, συμφοιτητὴς μὲ τοὺς Κα-

ρούζους καὶ τὸν Μαρινᾶτο, μαθητὴς ὅπως καὶ οἱ ἄλλοι σύγ-

χρονοί του τοῦ Χρήστου Τσούντα. Ὁ Μηλιάδης εἶχε ἐκλεγεῖ

τὸ 1944 Ἐθνοσύμβουλος τῆς ΠΕΕΑ (Πολιτικὴ Ἐπιτροπὴ

Ἐθνικῆς Ἀπελευθἐρωσης), πιὸ γνωστῆς ὡς «Κυβέρνησης τοῦ

Βουνοῦ». Παρὰ τοὺς διαξιφισμοὺς μεταξύ τους κατὰ τὴν

πρώτη τους συνἀντηση, τοὺς χώριζαν τὰ πολιτικὰ φρονῄ-

ματα, ἡ συνεργασία τους ὑπῆρξε ἀρμονικῄ᾿ ὁ Μηλιάδης

ἦταν ἄνθρωπος καλός, συμπαθὴς καὶ αὐστηρὸς στὴν Ὑπηρε-

σία. Ἡ ἐποχὴ του ἔχει μείνει θρυλικὴ καὶ εἶναι πλῆθος οἱ

ἱστορίες ποὺ κυκλοφόρησαν γιὰ τὴν τάξη ποὺ ἐπικρατοῦσε

στὴν Ἀκρόπολη, στὰ χρόνια του.

Ὁ Σπῦρος ἐκτελοῦσε τὰ καθήκοντα τοῦ Ἐπιμελητῆ, ἐπί-

βλεψη χώρων, ἀνασκαφὲς στὴν Ἀθήνα, ποὺ δὲν μνημονεύω.

Βρίσκονται ὅλες στὴν ἐργογραφία του καὶ στὸ ὑπόμνημα του

πρὸς τὴν Ἀκαδημία.

Ἡ Θητεία του στὴν Ἀκρόπολη τοῦ ἐπέτρεψε νὰ μελετήσει

μὲ ἄνεση καὶ ὑπηρεσιακὴ εὐχέρεια τὰ μυκηναϊκὰ λείψανα

ἐπάνω στὸν Βράχο καὶ ἀποτέλεσμα τῆς μελέτης του καὶ μι-

κρῶν ἀνασκαφῶν ὑπῆρξε ἡ διδακτορικῆ του διατριβὴ

Ἡ Μυκηναᾓςὴ Ἀκρόπολις τῶν Ἀθηνῶν ποὺ ἐκδόθηκε τὸ 1962.

Τέσσερις βιβλιοκρισίες, δύο τοῦ Oscar Broneer, τοῦ Hector

Gat1ing καὶ F. Schachermeyr χαρακτηρίζουν τὸ ἔργο τοῦ

σαραντάχρονου τότε Σπύρου ὡς τὸ βασικὸ ἔργο γιὰ τὴ μυκη-

ναϊκὴ Ἀκρόπολη τῆς Ἀθῆνας, ὑπόδειγμα μεΘόδου. Καὶ οἱ

τρεῖς διάσημοι ἀρχαιολόγοι ἐπαινοῦν ἕνα ἄλλο προσὸν τοῦ

Σπύρου: τὰ ὡραῖα σχέδια ποὺ κοσμοῦν τὸ βιβλίο, ἔργα δικό

του. Καὶ σ᾿ αὐτό, στὸ ἀνασκαφικὸ σχέδιο ὑπῆρξαν, ἐκεῖνος

καὶ ὁ Τάκης Θεοχἀρης, οἱ πρῶτοι Ἕλληνες ἀρχαιολόγοι ποὺ
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σχεδίαζαν οἱ ἴδιοι τὶς ἀνασκαφὲς τους μὲ μακρινὸ πρόδρομο

τὸν Βασίλειο Λεονάρδο (1857-1930).

Ἡ ὑπηρεσία του στὸν Κλάδο τερματίστηκε μετὰ δύο χρό-

νια τὸ 1954. Μετάθεσή του στὴν Κέρκυρα τὴν ὁποία δὲν ἀπο-

δἑχτηκε καὶ ἄλλοι λόγοι τὸν ὁδηγῆσαν σὲ παραίτηση ἀπὸ τὴν

Ὑπηρεσία ἡ ὁποία ἔχασε ἕνα σημαντικὸ στέλεχος της. Ἡ

Ὑπηρεσία ἀριθμοῦσε τότε 25 Ἐφόρους καὶ Ἐπιμελητἑς,

σήμερα ξεπερνᾶ τὴ χιλιάδα. Δύο χρόνια μετὰ τὴν παραίτηση

τοῦ Σπύρου καὶ ἕως τὸ 1959 Θὰ διοριστοῦν ἀκόμη 9 Ἐπιμε-

λητὲς μεταξὺ τῶν ὁποίων καὶ ὁ ὁμιλῶν καὶ τὰ μέλη τῆς Ὑπη-

ρεσίας Θὰ γίνουν 33 γιὰ ὅλη τὴν Ἑλλάδα, λιγότερα καὶ ἀπὸ

τῆς Ἀκαδημίας.

Ἡ ἀρχαιολογικὴ δράση τοῦ Σπύρου δὲν διακόπηκε. Τὸ

1953 ἄρχισε τὴν ἀνασκαφὴ τοῦ μυκηναϊκοῦ νεκροταφείου

τῆς Περατῆς στὸ Πόρτο Ράφτη ποὺ κράτησε ἕως τὸ 1963.

Κατὰ τὸ διάστημα 1954-1965 συνεργαζόταν μὲ τὸν Σπυρί-

δωνα Μαρινᾶτο στὶς ἀνασκαφὲς του τῆς Μεσσηνίας. Τὰ δύο

χρόνια 1955-1956 ἦταν βοηθὸς καὶ τοῦ Γεωργίου Μυλωνᾶ

στὶς ἀνασκαφὲς Ἐλευσῖνος καὶ τὸ 1958-1975 συνεργάτης του

στὶς ἀνασκαφὲς τῶν Μυκηνῶν τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας

ποὺ εἶχαν ξαναρχίσει. Ἡ συνεργασία συνεχίστηκε κατὰ τὰ

ἔτη 1984-1987 στὶς Μυκήνες μὲ τὸν Σπῦρο συνδιευΘυντὴ τῶν

ἀνασκαφῶν.

Κατὰ τὸ διάστημα 1972-1974 διετέλεσε συνεργάτης τοῦ

Σπυρίδωνος Μαρινάτου στὴ φημισμένη ἀνασκαφὴ στὸ

Ἀκρωτήρι Θήρας καὶ τὸ 1988, μὲ τὸν Θάνατο τοῦ Γεωργίου

Μυλωνᾶ ὁρίστηκε ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία Διευ-

θυντὴς τῶν ἀνασκαφῶν στὶς Μυκήνες τὶς ὁποῖες συνέχισε

χωρὶς διακοπὴ ἕως τὸ 2013.

Ἀκόμη στὰ χρόνια 1979-1991 ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης ἀνἑ-

σκαψε, μὲ διακοπἐς, τὴ μυκηναϊκὴ ἀκρόπολη τοῦ Γλᾶ, νησὶ

στὴν ἀρχαιότητα, σήμερα στὸ μέσον τῆς πεδιάδας τῆς Κω-

παΐδας, συνεχίζοντας καὶ ὁλοκληρώνοντας τὶς ἔρευνες τοῦ Α.

de Ridder (1894) καὶ τοῦ Ἰωάννου Θρεψιάδη (1955-1961).

Παράλληλα πρὸς τὶς ἀνασκαφικὲς καὶ δημοσιευτικὲς

δραστηριότητές του δίδαξε σὲ διάφορα Πανεπιστῄμια: τὰ
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χρόνια 1970-1974 στὸ Καποδιστριακό, τὸ 1976-1977 στὰ

Πανεπιστήμια τοῦ Marbourg καὶ τῆς Χαϊδελβέργης καὶ ἀπὸ

τὸ 1978 ἕως τὸ 1991 διετέλεσε καθηγητὴς τῆς κλασικῆς ἀρ-

χαιολογἰας στὸ Πανεπιστήμιο τῆς Πενσυλβάνιας, στὴ Φιλα-

δελφεια τῶν Η.Π.Α.

Γιὰ τὴν περίοδο 1952-1991, περίπου 40 χρόνια, σᾶς μίλη-

σας ὡς πρὸς τὴν πορεία του τὴν ὁποία κάπως ἀναλυτικὰ ἐξἔ-

Θεσα γιὰ τὰ ἕως τὸ 1944 χρόνια. Ἀπομένει τὸ σπουδαιότερο

μέρος τῆς ζωῆς τοῦ Σπύρου Ἰακωβίδη καὶ ἡ δράση του ἕως

τὶς 16 Ἰουνίου τῆς χρονιᾶς τούτης.

Ὁ Ἰωάννης Καποδίστριας στὶς ἀρχὲς τοῦ 1828 στὸν περί-

φημο προτρεπτικό του λόγο πρὸς τὸν τριαντάχρονο χρυσον-

τυμἔνο Γεώργιο Μαυρομιχάλη, δευτερότοκο γιὸ τοῦ Πετρόμ-

πεη καὶ δολοφόνο τοῦ Κυβερνήτη στὶς 27 Σεπτεμβρίου 1831,

εἶχε εἰπεῖ ἐκείνη τὴ φράση ποὺ ἰσχύει πάντα: «δὲν ζῇ ὁ

ἄνθρωπος, ζῇ τὸ ἔργον του». Ὁ Σπῦρος δὲν εἶναι ἀνάμεσά

μας, ἐδῶ μπροστά μου ποὺ ἀνταλλάσσαμε νοῄματα, ζεῖ στὶς

ἀναμνήσεις μου ποὺ Θὰ χαθοῦν μαζί μου ἀλλὰ Θὰ ζεῖ εἰς τὸν

αἰῶνα τὸ ἔργο του τὸ στἔρεο, ποὺ μᾶς ἄφησε καὶ τὸ βρί-

σκουμε στὴ βιβλιοθήκη μας καὶ σ᾿ ὅλες τὶς βιβλιοθῆκες τῶν

ἀρχαιολόγων. Καὶ αὐτὸ τὸ ἔργο εἶναι μεγάλο, πρωτότυπο καὶ

πρωτοπόρο.

Τῆς ἀνασκαφῆς τῆς Περατῆς ἡ δημοσίευση ἔγινε τὸ 1969-

197Ο καὶ ἀποτελεῖται ἀπὸ τρεῖς μεγαλόσχημους τόμους.

Θέμα της εἶναι 219 τάφοι ποὺ ἔδωσαν 2000 ἀγγεῖα καὶ πολλὰ

ἄλλα κτερίσματα. Δὲν Θὰ ἀσχοληθῶ μὲ τὰ εὐρήματα ἀλλὰ

πρῶτον μὲ τὸ ὅτι ἡ μελέτη του αὐτὴ μᾶς χάρισε μιὰ νβα χρο-

νολογικὴ περίοδο τοῦ μυκηναϊκοῦ πολιτισμοῦ, αὐτὴν ποὺ ὁ

Ἰακωβίδης ὀνόμασε Ὑστεροελλαδικὴ ΠΙΓ περίοδο (1190-

1075), ἕνα διάστημα 115 χρόνων περίπου, καὶ δεύτερον ὅτι

κατὰ τοὺς λόγους του «ὁ μυκηναϊκὸς κόσμος πέρασε στὸ τἔ-

λος του ἀπὸ μιὰ περίοδο μαρασμοῦ καὶ βαθμιαίας παρακ-

μῆς, χωρὶς ἐνδείξεις ἀπότομων ἢ βιαίων μεταβολῶν». Οἱ κρι-

τικὲς ὑπῆρξαν ἐνθουσιώδεις. Ὁ Me1vin Popham ἀφοῦ παινἔ-

ψει ἀπροκάλυπτα τὴ μέθοδο τῆς ἀνασκαφῆς χαρακτηρίζει τὴ
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δημοσίευση ὡς «τὴ μέγιστη τιμὴ τῆς ἑλληνικῆς ἐπιστήμης».

Τὸ ἴδιο ἐνθουσιώδεις εἶναι καὶ οἱ ἄλλοι διάσημοι κριτικοί, ἡ

He1en Waterhouse, ὁ Fritz Schachermeyr καὶ ὁ εἰδικότατος

V. R. d’ A. Desborough.

Τὸ 1973 ὄντας καθηγητὴς στὸ Καποδιστριακᾶ δημοσί-

ευσε ἕνα βιβλίο μὲ τίτλο Αἰ μυκηναϊκαὶ ἀκροπόλεις μὲ τὸ ὁποῖο

περιέγραφε καὶ ἀνέλυε τὴ σημασία καὶ τὸν σκοπὸ αὐτῶν τῶν

ὀχυρῶν συγκροτημάτων τῶν Μυκηναίων. Τὸ ἴδιο βιβλίο μετα-

φρασμένο στὰ ἀγγλικὰ ἐπαυξημένο ἐκδόθηκε τὸ 1983 στὸ

Ἐξωτερικὸ καὶ ἐξακολουθεῖ νὰ ἀποτελεῖ τὸ κύριο ἐργαλεῖο

γιὰ τὴ μελέτη αὐτῶν τῶν φημισμένων ὀχυρῶν ὅπως ἡ Τίρυνς,

οἱ Μυκῆνες, ἡ Ἀθῄνα, ὁ Γλᾶς καὶ τώρα ἡ Μιδέα. Τοῦ εἶχα

ζητήσει νὰ τὸ ἐπανεκδώσει ἡ Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἀλλὰ

εἶχαν προτεραιότητα οἱ Μυκῆνες.

Ἡ δημοσίευση τῆς ἀνασκαφῆς τοῦ Γλᾶ ἐκτείνεται σὲ

τρεῖς τόμους. Ὁ πρῶτος τοῦ 1989 ἀφορᾶ τὰ ἀποτελέσματα

τῆς ἀνασκαφῆς Ἰωάννου Θρεψιάδη ποὺ πέθανε πρόωρα. Ὁ

δεύτερος τόμος ἐκδόθηκε τὸ 1998 μὲ τὸν τίτλο rλἇς II καὶ

περιέχει τὰ ἀποτελέσματα τῆς δικῆς του ἀνασκαφῆς. Ἕνας

τρίτος τόμος στὰ ἀγγλικὰ ἐκδόθηκε τὸ 2001 καὶ ἀποτελεῖ τὴ

σύνθεση ὅλων τῶν ἀνασκαφῶν ποὺ εἶχαν γίνει στὴ μυκη-

ναϊκὴ αὐτὴ ἀκρόπολη καὶ περιλαμβάνει ὅλα τὰ στοιχεῖα, τὶς

πληροφορίες καὶ τὰ συμπεράσματα τῆς τριπλῆς πολυετοῦς

ἔρευνας, ἔργο πολύτιμο γιὰ τοὺς ξένους ποὺ δὲν μαθαίνουν

πλέον ἑλληνικά.

Δύο χρόνια ἀργότερα, τὸ 2003, ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης μᾶς

ἔδωσε, σὲ συνεργασία μὲ τὴν E1isabeth French, κόρη τοῦ

A1an Wace, ἕνα μοναδικὸ γιὰ τὴν ἑλληνικὴ ἀρχαιολογία ἔργο,

τὸν Ἀρχαιολογικὸ Ἄτλαντα τῶν Μυκηνῶν στὰ ἀγγλικά. Τὸ ἔργο

αὐτὸ σᾶς τὸ παρουσίασα στὶς 17 Φεβρουαρίου 2005 καὶ εἶναι

πρωτοπόρο διεθνῶς γιὰ τὴν ἐπιστημονικὴ του ἐνημέρωση

καὶ ἀκρίβεια καὶ τὴ χαρτογραφική του τελειότητα καὶ

βεβαίως τὸ πρῶτο ἑλληνικὸ αὐτοῦ τοῦ εἴδους.

Τρία χρόνια μετὰ τὸν Ἄτλαντα, τὸ 2006, ὁ Σπῦρος γύρισε

στὸ πρῶτο του ἔργο, τὴ Μυκηναϊκὴ Ἀκρόπολη τῶν Ἀθηνῶν.

Τὸ ἔργο ἐξαντλημένο ἀπὸ χρόνια μεταφράστηκε ἀγγλικά,
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πλουτίστηκε μὲ νέες φωτογραφίες καὶ σχέδια καὶ παραδό-

θηκε στοὺς εἰδικοὺς ἀνανεωμένο καὶ συγχρονισμἐνο, πάντα

ἀγἐραστο.

Τὴν ἴδια χρονιὰ 2006 ἐκδόθηκε ὁ πρῶτος τόμος τῆς σει-

ρᾶς τῆς δημοσίευσης τῶν ἀνασκαφῶν τῶν Μυκηνῶν ποὺ ὑπο-

λόγιζε ὅτι Θὰ ἐκτεινόταν σὲ ἕξι ἢ ὀκτώ. Θὰ περιεῖχε τὰ ἀποτε-

λἐσματα τῶν ἐρευνῶν στὶς Μυκήνες τοῦ Γεωργίου Μυλωνᾶ

καὶ τῶν δικῶν του. Ὁ γενικὸς τίτλος εἶναι: Ἀνασκαφὲς Μυκηνῶν

καὶ ὁ εἰδικὸς τίτλος τοῦ πρώτου: Ἡ βορειοδυτικὴ συνοικία.

Πρόκειται γιὰ τὴ συνοικία ἀνατολικῶς καὶ πίσω ἀπὸ τὴν

Πύλη τῶν Λεόντων ἐρευνημένη πρῶτα ἀπὸ τὸν Χρῆστο

Τσούντα καὶ ὁλοκληρωμένη ἡ ἀνασκαφὴ καὶ μελέτη της ἀπὸ

τοὺς δύο διαδόχους του. Ὁ δεύτερος τόμος εἶναι ἔργο τῆς

συνεργάτιδός του Δέσποινας Δανιηλίδου καὶ ἔχει τίτλο: Τό

Ἐργαστήρια τῶν Μυκηνὦν. Ὁ τρίτος τόμος γραμμένος ἀπὸ

τὸν ἴδιο καὶ συνεργάτες του τιτλοφορεῖται Ἡ Νοτιοδυτικὴ

Συνοικία καὶ ὁ τέταρτος ποὺ κυκλοφορεῖ αὐτὲς τὶς μέρες

φέρει τὸν ἰδιαίτερο τίτλο Ἡ οἰκία στὶς Πλάκες.

Ἕνα ἀκόμη βιβλίο τοῦ Σπύρου ποὺ ἑτοιμάζεται αὐτὸ τὸν

καιρὸ ἀπὸ τὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία ἀφορᾶ τὶς ἀνα-

σκαφὲς τοῦ δασκάλου του Σπυρίδωνος Μαρινάτου καὶ ἔχει

τίτλο Ἀνασκαφαὶ Μεσσηνίας. Λέω «Ἀνασκαφαί», γιατὶ ὅπως

εἴχαμε καταλήξει μὲ τὸν Σπῦρο, ὁ Μαρινᾶτος δὲν Θὰ δεχόταν

ποτὲ τὸν τίτλο «Ἀνασκαφἐς». Θὰ περιέχει πλῆθος ἐξαίρετων

σχεδίων τοῦ Σπύρου τὰ ὁποῖα εἶχαν ἐκπονηθεῖ τὰ χρόνια τῶν

ἀνασκαφῶν αὐτῶν ἀλλὰ δὲν δημοσιεύτηκαν ποτἐ. Ἐλπίζω νὰ

σᾶς παρουσιάσω τὰ δύο τελευταῖα ποὺ τυπώνονται, πολὺ

σύντομα, ἔργα δύο ἐπιφανῶν μελῶν τῆς Ἀκαδημίας μας,

δασκάλου καὶ μαΘητῆ.

Ἐκτὸς ἀπὸ τὰ βιβλία, ποὺ δὲν τὰ μνημόνευσα ὅλα, εἶναι

πλῆθος, πολλὲς δεκάδες, οἱ εἰδικὲς ἀρχαιολογικὲς μελέτες

του, ὅλες γιὰ τὸν μυκηναϊκὸ κόσμο, μὲ μόνη ἐξαίρεση μία

στὰ Ἀρχαιολογικὰ Ἀνάλεκῖα ἐξ Ἀθηνῶν γιὰ τὴ μελανὴ βαφὴ τῶν

ἀγγείων τῆς κλασικῆς ἐποχῆς.

Τὴν τελευταία του ὁμιλία μὲ τίτλο Ὁ Γεώργιος Μυλωνᾶς

στὶς Μυκήνες μὲ τὴν ὁποία σκιαγραφοῦσε τὴ συμβολὴ τοῦ
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δασκάλου του στὸν διαχωρισμὸ τῶν φάσεων οἰκοδόμησης

ἑνὸς μέρους τῆς ἀκρόπολης τῶν Μυκηνῶν, ἐπρόκειτο νὰ τὴν

πεῖ στὶς 31 Μαΐου 2013. (Η ξαφνικὴ ἀσθένειά του τὸν ἐμπό-

δισε νὰ ἔλθει στὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία καὶ ἡ ὁμιλία δια-

βάστηκε ἀπὸ τὸν ὁμιλούντα.

Μιὰ σύντομη ἀλλὰ περιεκτικὴ καὶ πρωτότυπη ὁμιλία του

δὲν εἶναι πολὺ γνωστή, γιατὶ ἔγινε στὴν Κύπρο στὶς 6 Μαΐου

2008, ὅταν ἀναγορεύτηκε ἐπίτιμος διδάκτωρ τοῦ Πανεπι-

στημίου τῆς πατρίδας τοῦ πατέρα του καὶ τυπώθηκε σὲ μικρὸ

τεῦχος δύο χρόνια ἀργότερα. Ὁ τίτλος της εἶναι Μυκηναῖω

λαϊκοὶ ζωγράφοι καὶ τὸ συμπέρασμά της εἶναι πὼς στὰ μυκη-

ναϊκὰ χρόνια ὑπῆρχε μιά «κατηγορία τεχνιτῶν μὲ περιορι-

σμένες ἱκανότητες, ἕνα εἶδος πλανοδίων λαϊκῶν ζωγράφων,

ποὺ ἀναλάμβαναν νὰ εἰκονογραφήσουν τὶς κατοικίες, τὶς

ἀποθῆκες, καὶ γενικῶς τὰ κτίσματα τῶν ἁπλῶν πολιτῶν», κάτι

ποὺ τὸ διαπιστώνουμε ἰδιαίτερα κατὰ τὸ τέλος τῆς τουρκο-

κρατίας στὴ Θεσσαλία ἢ στὰ νησιὰ τοῦ βορείου Αἰγαίου.

Ἔπειτα ἀπὸ 15 χρόνια διδασκαλίας στὸ Ἐξωτερικό,

κυρίως στὶς Η.Π.Α., ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης γύρισε ὁριστικὰ

στὴν Ἑλλάδα. Στὶς 13 Ἰουνίου1991 ἡ Ὁλομέλεια τὸν ἐξέλεξε

τακτικὸ μέλος της καὶ ἀπὸ ἐκείνη τὴ στιγμὴ Θὰ ἀποτελέσει

ἕναν ἀπὸ τοὺς πλέον συνεπεῖς Ἀκαδημαϊκοὐς. Εἶναι γνωστὲς

στοὺς ἐδῶ συναδέλφους οἱ ὑποχρεώσεις καὶ τὰ καθήκοντα

ποὺ πρέπει συνεχῶς νὰ ἐκπληρώνουν. Ἀνέλαβε ἐξ ἀρχῆς τὴν

ἐποπτεία τοῦ Κέντρου Ἀρχαιότητος. Κατὰ τὸ 1994 καὶ τὸ

2011 ἦταν Πρόεδρος τῆς Τάξεως, κατὰ τὸ διάστημα 2000-

2003 διετέλεσε Γραμματεὺς ἐπὶ τῶν Πρακτικῶν, τὸ 2004

ἦταν Πρόεδρος τῆς Ἀκαδημίας καὶ ὅλα αὐτὰ τὰ χρόνια, ἀπὸ

τὸ 1991 ἕως τὸ 2013 ἐκφώνησε πλῆθος ἀνακοινώσεων, ἐπι-

σῄμων λόγων, ὁμιλιῶν, παρουσιάσεων καὶ προσφωνῄσεων,

ἔκανε εἰσηγήσεις γιὰ τὴν ἐκλογὴ νέων μελῶν καὶ γιὰ τὴν ἀπο-

νομὴ διακρίσεων. Ὅλα αὐτὰ γίνονταν χωρὶς νὰ παραμερίζει

τὴν ἀνασκαφικὴ καὶ συγγραφικὴ ἐργασία του ποὺ τοῦ ἀπορ-

ροφοῦσε κάθε ἐλεύθερο χρόνο του. Ὡς Πρόεδρος τῆς Ἀκα-

δημίας ὑπῆρξε ἄψογος, καὶ προσπαθοῦσε μὲ τέχνη καὶ ἠπιό-

τητα νὰ μετριάζει τὴ φλυαρία μερικῶν ἡ ὁποία τὸν ἐξόργιζε.
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Συχνὰ ἀπὸ τὰ ἕδρανα τῶν Ἀκαδημαϊκῶνὑπενθύμιζε στοὺς

Προέδρους ὅτι δὲν ἐκτελοῦσαν σωστὰ τὰ καθήκοντά τους

ἀφήνοντας τοὺς ὁμιλητὲς νὰ ξεφεύγουν ἀπὸ τὸ Θέμα τῆς

συζητησης ἢ μὲ κοφτὲς φράσεις λίγων δευτερολέπτων ἐξέ-

φραζε, πολλὲς φορὲς μὲ ἀξιωματικὸ τρόπο, τὴ γνώμη του γιὰ

κάποιο Θέμα καὶ συνήθως ἦταν ἡ σωστὴ.

Στὴν Ἀκαδημία μὲ παρώτρυνε ὁ Σπῦρος νὰ ὑποβάλω

ὑποψηφιότητα τὸ 1999. Ἐδῶ πρέπει νὰ εἰπῶ ὅτι τὸν εἶδα γιὰ

πρώτη φορὰ τὸ 1953, ὅταν ἤμουν φοιτητὴς καὶ ἐκεῖνος

βοηθὸς τοῦ Μαρινάτου στὶς ἀνασκαφὲς στὰ Βολιμίδια τῆς

Μεσσηνίας. Τὸν ξαναεῖδα στὴν ἀνασκαφὴ τῆς Περατῆς τὸ

1960 ὅταν τὸν ἐπισκέφθηκα ὡς ἐπόπτης-Ἐπιμελητὴς Ἀρχαι-

οτῄτων. Οἱ ρόλοι μας εἶχαν ἀντιστραφεῖ. Ἀντιπροσώπευα τὴν

Πολιτεία ἐνῶ ἐκεῖνος ἦταν πλέον ἰδιώτης ἀντὶ γιὰ Ἔφορος

καὶ Προϊστάμενός μου, ἂν εἶχε μείνει στὴν Ὑπηρεσία.

Τὰ χρόνια ἐκεῖνα, ἀρχὲς τῆς δεκαετίας τοῦ ᾿6Ο, βρισκὀμα-

σταν σὲ ἀντίθετη παράταξη, ὄχι κομματικὴ ἀλλὰ ἀρχαιολο-

γικῄ. Ἐκεῖνος ἦταν φίλος καὶ συνεργάτης τοῦ Μαρινάτου,

ἐγὼ μὲ τὸ μέρος τῶν Ἐφόρων ποὺ ἀπομάκρυναν τοὺς καθη-

γητὲς ἀπὸ τὴ διοίκηση τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ὑπηρεσίας. Τότε,

σὲ ἀντίθεση μὲ σήμερα, οἱ πολιτικοὶ καὶ τὰ κόμματα δὲν ἀνα-

μιγνὐονταν στὰ πράγματα τῆς Ὑπηρεσίας ἡ ὁποία καθόριζε

μόνη τὴν ἐπιστημονικὴ πολιτική της. Κυριαρχοῦσε ἡ γνώμη

τῶν Ἐφόρων. Ὅταν ξαναβρεθήκαμε μόνιμα πλέον, ἐκεῖνος

ἀνασκαφέας τῶν Μυκηνῶν τὸ 1988 κι ἐγὼ Γενικὸς Γραμμα-

τεὺς τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ὅλες οἱ ἀντιθέσεις μας,

ἰδεολογικὲςἒπιστημονικές, εἶχαν σβήσει. Ἄρχισε ἀπὸ κείνη

τὴ στιγμὴ ἡ σταθερὴ φιλικὴ συνεργασία μας ποὺ συνεχί-

στηκε καὶ μέσα στὴν Ἀκαδημία. Κι ὅσες, λίγες φορές,

ὑπῆρξε ἀντίθεση ἀπόψεων ὄχι γιὰ πράγματα καὶ ἰδέες ἀλλὰ

γιὰ πρόσωπα, ἡ ἀντίξοη δὲν ἐκδηλωνόταν. Τελικὰ συμφω-

νούσαμε πὼς ἡ νικήτρια ἄποψη ἦταν ἡ σωστῄ.

Ἀρκετὲς φορὲς τὸν εἶχα παρακαλέσει νὰ γράψει ἕνα ἀπο-

μνημόνευμα τῆς ἀρχαιολογικῆς σταδιοδρομίας του. Μ᾿

ἐνδιέφεραν τὰ ὅσα ἀρχαιολογικὰ εἶχε ἰδεῖ καὶ ἀκούσει

κυρίως τὰ χρόνια τοῦ πολέμου. Δὲν τὸ ἔκανε ἀλλὰ μιλῶντας
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στὶς 26 Ὀκτωβρίου 2012 στὴν ἐκπομπή «Στὰ ἄκρα» τῆς κρα-

τικῆς τηλεόρασης, διηγήθηκε τὶς ἀναμνήσεις του ἀπὸ τὴν

ἐκρήξη τοῦ πολέμου, τὴν ἀπόκρυψη τῶν ἀρχαίων, τὶς κομμα-

τικὲς φοιτητικὲς ἀντιθέσεις κατὰ τὴν Κατοχή, τὰ ἰδιαίτερα

μαθήματα τοῦ Μαρινάτου, ὅπου γιὰ νὰ τὰ ἀκούσει πήγαινε

στὸ τέρμα Πατησίων μὲ τὰ πόδια. Περιέγραψε τὸν Μαρινᾶτο

μὲ τὴ στολὴ τοῦ Ταγματάρχη κατ᾿ ἀπονομὴν καὶ ἀποκάλυψε

κάτι ἄγνωστο, ὅτι μετὰ τὴν ἀπόκρυψη τῶν ἀρχαίων τοῦ ἜΘνι-

κοῦ Μουσείου, ὁ Otto We1ter ὀργἀνωσε ἀρχαιολογικὸ συνέ-

δριο ὅπου μίλησαν οἱ τότε μεγάλοι τῆς ἀρχαιολογίας στὴν

Ἀ6ήνα, κάτι γιὰ τὸ ὁποῖο δὲν ὑπάρχει καμιὰ πληροφορία.

Στὴν ἴδια ἐκπομπὴ διηγήθηκε μὲ χιοῦμορ πὼς ἤθελε νὰ γίνει

ἀρχαιολόγος ἀπὸ τὴν ἡλικία τῶν τεσσάρων ἐτῶν, κάτι εὔλογο

ὅταν ὑπῆρχε ἔντονη ἡ ἀνάμνηση τοῦ προπάππου καὶ συχνὴ

ἡ παρουσία τῆς Σοφίας καὶ τοῦ Ἐρνέστου Pfuh1.

Ἀνήκει στὶς δικές μου ἀναμνήσεις ἕνα του τηλεφώνημα τὶς

τελευταῖες ἡμέρες τοῦ Μαΐου. Ἄρχισε μὲ τὴ φράση «Τὸ διά-

βασα ὅλο». «Ποιὸ» τὸν ρώτησα, καὶ μοῦ ἀπάντησε: «Τὸ

βιβλίο σου, τὸ πρόχειρον, καὶ μοῦ Θύμισες πράγματα ποὺ

εἶχα ξεχάσει καὶ ἔμαθα ἄλλα ποὺ δὲν ἤξερα». Εἶχε τὴν ὑπο-

μονὴ καὶ τὸ ἐνδιαφέρον νὰ διαβάσει χίλιες καὶ πλέον σελίδες,

ὅπου ἔβρισκε πράγματα ποὺ ἔζησε καὶ γιὰ τὰ ὁποῖα παΘιά-

στηκε καὶ ξανάδε τὸν ἑαυτό του μὲ τὰ ἄλλα, ὁμήλικα μέλη

τοῦ Κλάδου, φίλους καὶ συνεργάτες, ἀπὸ τοὺς ὁποίους

ὑπῆρξε ἕνας ἀπὸ τοὺς τελευταίους. Μετὰ τὸν διαγωνισμὸ τοῦ

1949 ἀκολούθησαν ἀκόμη οἱ σειρὲς τοῦ ’50 μὲ τὸν Τάκη

Θεοχάρη καὶ τὸν Χρύσανθο Χρήστου, τοῦ ’51 μὲ τοὺς δυὸ

Νίκους, τὸν Δρανδάκη καὶ τὸν Γιαλούρη, ἄλλη μία τοῦ ᾿56

καὶ τέλος τοῦ ᾿59, ἡ δική μου.

Ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης ἀποτελεῖ μία περίπτωση τοῦ ἀρχαι-

ολογικοῦ πάθους τῶν γενεῶν τοῦ παρελΘόντος. Σήμερα τὰ

πράγματα εἶναι ἐντελῶς διαφορετικά. Τὸ πάθος αὐτὸ τὸ

περιγράφει πολὺ παραστατικὰ ἕνα ἐπιφανέστατο μέλος τῆς

Ἀκαδημίας μας, ὁ Χρῆστος Καροῦζος, τὸν ὁποῖο ὁ Σπῦρος

δὲν συμπαθοῦσε ἀλλὰ βαθύτατα ἐκτιμοῦσε. Ὁ Σπῦρος πα-

ραιτήθηκε ἀπὸ τὴν Ὑπηρεσία καὶ ἀκολούθησε πανεπιστη-

267



O ΜΕΝΤΩΡ 

268

μιακὸ στάδιο ἀλλὰ ἡ ἐπαφὴ μὲ τ᾿ ἀρχαῖα ποὺ εἶχε ὄντας Ἐπι-

μελητὴς τοῦ εἶχε δημιουργήσει μέσα του, ὅπως καὶ στὰ ἄλλα

μέλη τοῦ Κλάδου στὸ παρελθόν, πάθος γιὰ τὰ μνημεῖα. Ὁ

Καροῦζος τὸ εἶχε παρατηρήσει σὲ ὅσους εἶχαν ἐγκαταλείψει

τὴν Ὑπηρεσία γιὰ πανεπιστημιακὲς καὶ ἄλλες θέσεις καὶ εἶχε

γράψει πώς «ἡ ἀρχαιολογία στὴν Ἑλλάδα ἔχει - ὄχι τυχαῖα -

τὸ ἰδιαίτερο προνόμιο, ὅτι ἡ ἐπιστημονικὴ ἔρευνα εἶναι

στενὰ καὶ ἀξεδιάλυτα δεμένη μὲ τὴν ἀδιάκοπη ἀναστροφὴ

μὲ τὰ ἀρχαῖα. Ἔξω ἀπὸ αὐτὰ δὲν ὑπάρχει σωτηρία γιὰ τὸν

Ἕλληνα ἐρευνητῆ - - - Ὅσοι «ἀλλάζουν σαμάρι» δηλαδὴ

φεύγουν ἀπὸ τὴν Ὑπηρεσία γιὰ τὸ Πανεπιστήμιο «ἐπιδιώ-

κουν μὲ μανία νὰ κάνουν καὶ θστερα ἀνασκαφὲς» γιατί, συνε-

χίζω ἐγώ, στὴ νέα τους ζωή, τοῦ γραφείου, τῆς αἴθουσας

διδασκαλίας, τοὺς λείπει ἡ ἐπαφὴ μὲ τ᾿ ἀρχαῖα, μὲ τὸ νέο

εὕρημα ποὺ σοῦ Θέτει προβλήματα καὶ ἡ λύση τους εἶναι ἡ

ἀνασύσταση ἑνὸς μέρους τοῦ ἀρχαίου κόσμου. Τὸ ἔργο τοῦ

Σπύρου Ἰακωβίδη αὐτὸ ἀποδεικνύει. Ἐνῶ δημιούργησε καὶ

μόρφωσε πολλοὺς ἀξιόλογους μαΘητές, σήμερα ὥριμους

ἀρχαιολόγους, ἐκεῖνο ποὺ τὸν κατατάσσει στοὺς μεγάλους

τῆς ἑλληνικῆς ἀρχαιολογίας εἶναι τὸ ἀνασκαφικὸ καὶ ἑρμη-

νευτικὸ ἔργο του. Ὁ Γλᾶς ποὺ μᾶς ἀποκάλυψε τὴν πραγμα-

τικῄ του μορφῄ, ἡ Περατή μὲ τὴν ὁποία διάλυσε πλάνες, οἱ

Μυκῆνες, ἡ θητεία του κοντὰ στοὺς δασκάλους του, τὸν

Μαρινᾶτο καὶ τὸν Μυλωνᾶ, ὅλα ἀποδεικνύουν τὸ πάθος γιὰ

τὸ ὁποῖο γράφει ὁ Καροῦζος, ὅτι γιὰ τὸν ἀρχαιολόγο μόνη

σωτηρία εἶναι τὰ ἀρχαῖα καὶ ἡ ἀδιάκοπη ἀναστροφὴ μ᾿

αὐτά. Καὶ ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης, δάσκαλος, συνάδελφος,

φίλος, ἔμεινε πιστὸς στ᾿ ἀρχαῖα ὣς τὴν θστατη στιγμὴ του. Ἡ

ἀπουσία του μᾶς θλίβει, μᾶς πληγώνει καὶ γιὰ μᾶς τοὺς

παλιοὺς τοῦ Κλάδου Θὰ εἶναι μόνιμα αἰσθητὴ καὶ πάντα Θὰ

δημιουργεῖ τὴ νοσταλγία τοῦ χαμένου συντρόφου.

Σᾶς μίλησα σύντομα γιὰ ἕναν μεγάλο τῆς ἑλληνικῆς

ἀρχαιολογίας ποὺ τίμησε τὴν Ἀκαδημία μὲ τὸ ἦθος καὶ τὴν

ἐπιστημοσύνη του. Ἀρκετῶν ἐδῶ μέσα ὑπῆρξε δάσκαλος,

ἄλλων φίλος καὶ συνεργάτης. Ὅλοι θᾲ κρατήσουμε ὣς τὸ

τέλος μας τὴν εὐεργετικὴ Θύμηση του. Ὅταν κι ἐμεῖς
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φύγουμε καὶ ὁ Σπῦρος Ἰακωβίδης Θὰ εἶναι γιὰ τοὺς νεώτε-

ρους ἕνα δνομα, Θὰ ζεῖ τὸ ἔργο του, ἐκεῖνο ποὺ ὁ Κυβερνήτης

εἶχε πεῖ στὶς μαῦρες ὧρες τοῦ 1828: «Δὲν ζῇ ὁ ἄνθρωπος, ζῇ

τὸ ἔργον του, καρποφορεῖ, ἂν ὁ διοικητὴς εἶναι δίκαιος». Καὶ

ὁ Σπῦρος ἦταν δίκαιος γιατὶ ὑπηρέτησε ἀνιδιοτελῶς τὴν ἐπι-

στήμη, δηλαδὴ τὴν ἀλήθεια καὶ τὴν Ἑλλάδα.

Β.Χ.Π.

 

 

οῦ πάνυ γε ῥάδιον ἐστιν εὑρεῖν ἔργον ἐφ᾿ ᾧ

οὐκ (ἴν τις αἰτίαν ἔχοι. χαλεπὸν γὰρ οὕτω τι

ποιῆσαι ὥστε μηδὲν ἁμαρτεῖν, χαλεπὸν δὲ

καὶ ἀναμαρτήτως τι ποιήσαντα μὴ ἀγνώ-

μονι κριτῇ περιτυχεῖν.

Ξενοφ. Ἀπομν. 2, 8, 5
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ΚΛΟΠΗ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 1938

Ἀνατομία μιας μικρῆς κοινωνίας

ΤΟ 1938 ἠταν περίοδος μεγάλης ἀναταραχῆς για την

Εὐρώπη μια και ῄταν σίγουρο πλέον ότι ὁ Hit1er είχε αποκτῄ-

σει μεγάλη δύναμη. Στην Ἐλλάδα ἐπικρατοῦσε μεν τάξις,

αλλά ἡ χώρα ἀντιμετώπιζε οικονομικά προβλήματα και κοι-

νωνικούς διχασμούς. Τον Αὔγουστο του 1936, ένα αἱματηρὸ

κίνημα ἀπεργιῶν στην Θεσσαλονίκη είχε ὁδηγήσει τον Βασι-

λέα και τον πρωθυπουργό Ἰωάννη Μεταξά να κηρύξουν

στρατιωτικό νόμοὶ.

Στο Ἠράκλειο όμως ἡ ζωὴ συνεχιζόταν κανονικά. ΔιευΘυν-

της του μουσείου ηταν ὁ Νικόλαος Πλάτων ὁ ὁποῖος είχε δια-

δεχθεί τον Σπυρίδωνα Μαρινάτο όταν ὁ τελευταῖος διορί-

στηκε Γενικὸς διευθυντὴς Ἀρχαιοτήτων και μεταφέρθηκε

στην Ἀθήνα το 1937. Σημειωτέον ότι ὁ Μαρινάτος είχε υπο-

δείξει τον Πλάτωνα ως μόνιμο ἀντικαταστάτη του, όπως φαί-

νεται από ἐπιστολὴ του, στην ὁποία του λέει ότι τον θεωρεί

ως τον πλέον κατάλληλο για το Μουσείο Ἠρακλείου και ότι

θα τον ὑποστήριζε όσο περνοῦσε από το χέρι του2. Αὐτό είναι

ἀξιοσημείωτο ἐπειδὴ ῄταν γνωστό και στην τοπικὴ κοινωνία

του Ἠρακλείου ἡ ὁποία θεωρούσε Πλάτωνα και Μαρινάτο

ως ομάδα.

Βοηθός του Πλάτωνα ορίστηκε ὁ νεαρός αρχαιολόγος

Χρῆστος Πέτρου από τα Καλύβια Αττικῄς, «άριστο παιδί»

όπως τον χαρακτήρισέ ὁ Μαρινάτος. Ο Πέτρου είχε τοποθε-

τηΘεί στην Κρήτη από την Μέση Ἐκπαίδευση αλλά καθώς

ἐξελίχθηκαν τα πράγματα ἀργότερα του βγῆκε σε κακό.

Αὐτὴ ἡ ἀλλαγὴ από τον ένα διευθυντὴ στον άλλο συνέπεσε

και με μια άλλη πιο σοβαρῄ. O Μαρινάτος είχε καταφέρει να

πείσει την κυβέρνηση να κτίσει καινούργιο μουσείο στο

Ηράκλειο, αφού το παλαιό κτήριο (σχεδιασμένο από τον W.

Dérpfe1d) ῄταν έτοιμο να καταρρεύσει μετά από τους διαδο-

χικούς σεισμούς του 1926, 1930 και 19353. Χρειάστηκαν

τεράστιες προσπάθειες και συγκρούσεις με τοπικούς φορεῖς
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για να βρεθεῖ σ κατάλληλος χώρος, αλλά τελικά ὁ Μαρινάτος

πέτυχε την ἀνέγερση καινούργιου κτηρίου με ἀρχιτέκτονα

τον Πάτροκλο Καραντινό. Για τα ἐγκαίνια του νέου μουσείου

έπρεπε να μεταφερθοῦν ἑκατοντάδες κιβώτια με εὐρήματα

στο καινούργιο κτηριο, γεγονός το ὁποῖο βοήθησε στην εκτέ-

λεση της πιο πρωτότυπης και διαβολικῆς κλοπῆς στην ιστο-

ρία της Κρητικῆς αρχαιολογίας. Τα γεγονότα δεν είναι γενι-

κώς γνωστά και θα περιγραφοῦν με λεπτομέρειες που προ-

κύπτουν από τα αρχεία Σπυρίδωνος Μαρινάτου. Και ἐπειδὴ

ὁ κυρίως αὐτουργός παρέμεινε σκοτεινὸς, ὁ Μαρινάτος κρά-

τησε όλη την ἀλληλογραφία για το Θέμα αυτό σε εἰδικό

φάκελο.

Ἔνα πρωινό το 1938, ένα μόλις χρόνο πριν ξεσπάσει ὁ

πόλεμος στην Ευρώπη, ὁ Νικόλαος Πλάτων παρατήρησε ότι

έλειπε από την προθήκη ένα μικρό ἐλαφάκι χρυσό, μια «δορ-

κάς», όπως την ονόμαζαν. Του ηταν ἀδύνατο να ἐντοπίσει το

κόσμημα, ακόμα και μετά από ἐξονυχιστικές ἔρευνες σε συρ-

τάρια και κιβώτια. Η λεπτομερὴς ἔρευνα ἀπέδειξε κάτι

ἀκόμη πιο σοβαρό: έλειπαν και νομίσματα και τουλάχιστον

δεκαπέντε σφραγιδόλιθοι. Στέλνει τότε τηλεγράφημα στον

Μαρινάτο και, αμέσως μετά, και εκτεταμένη επιστολῄ.

«Δυστυχώς ἡ κατάσταση εξελίχθη, όπως θα πληροφορη-

Θῄκατε και από το τηλεγράφημά μου, εις αὐτόχρημα τραγι-

κόν. Εἶναι ἀφάνταστος ἡ ὀδύνη την ὁποῖαν αἰσθανόμεθα και

εγώ και ὁ κ. Πέτρου.... Εἶχα πάντα, όσο μικρὴ και αν ῄταν

μια ελπίδα ότι θα ευρίσκοντο μετατοπισμένοι οι σφραγιδόλι-

θοι. .. Δυστυχῶς τώρα μετά το τέρμα του ελέγχου των σφραγι-

δολίΘων δέον να ορίσωμεν ὁριστικὴν την κλοπήν δεκαπεντά-

δος σφραγιδολίθων σχεδόν κατά κανόνα εκ σκληρῶν λίθων,

μεγάλων και λίαν ενδιαφερόντων. Η τοιαύτη προτίμησις

καΘιστά ἀδιαμφισβήτητον και το γεγονός της κλοπῆς των. Η

μόνη δυνατὴ υπόΘεσις, ότι Ἐσεῖς τους είχατε τοποθετήσει

κάπου προσωρινώς, μετά από ἐπιμελῆ ἔρευνά μας αποδει-

κνὐεται αβάσιμος»4.

Η ὑπόθεση αναφέρθηκε στην εισαγγελία. O Πλάτων, ὁ

Πέτρου, καθώς και σ ἀρχιφύλακας με το όνομα Ι. Παντουβά-
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κης ἀνακρίθηκαν αμἑσως. O Πλάτων ἐξέθεσε τις υποψίες

που εἶχε για την ταυτότητα του κλέπτη ἡ κλεπτῶν και εἰπε

ότι ἐπρόκειτο περί ανθρώπων που όχι μόνον γνώριζαν καλά

το μουσεῖο αλλά παραδόξως καὶ την ἐπιστημονική αξία των

σφραγιδολίθων. Μετακινοῦσαν δε τα εὐρήματα από προ-

Θήκη σε προθήκη για να μην φαίνονται τα κενά μεταξύ των

ευρημάτων.

«Ως ἔχουν τα πράγματα ἀπεδείχθη πασιφανῶς ότι ἡ

ἐγκληματικὴ πράξις ἔγινε υπό προσώπου ἡ προσώπων ανη-

κόντων εις την ἀρχαιολογικὴν ὑπηρεσίαν όντων εν γνώσει της

αξίας των υπεξαχθεἒντων. Ὁρισμένες ἀντικαταστάσεις ἡ μάλ-

λον ἀλλαγὲς από προθήκη σε προθήκη προφανῶς ἔγιναν διά

να ἐξαπατήσουν τους προϊσταμένους (λεπτομέρειες Θα σας

ἀναπτύξω όταν ἐλθετε). Ὣς προς τον χρόνον της κλοπῆς των

σφραγιδολίθων όλες αι ἐνδείξεις αις συγκέντρωσα πείθουν

ότι ἡ κλοπή ἔγινε προ της μεταφοράς εις το νέον μουσείον»5.

Ο Πλάτων ἀναφέρει επίσης ότι ὁ δράστης πρέπει να ενῄρ-

γησε μόνος του την νύχτα και ότι διέπραττε τις μετακινήσεις

με την ησυχία του, ἀφαιρῶντας ἐπίλεκτους σφραγιδόλιθους.

Ποῖός όμως εἶχε κλειδιά των προθηκῶν καθώς και της εξωτε-

ρικῄς πόρτας; O Πλάτων γράφει: «Αι ὑπόνοιαί μου ἔχουν

στραφεί τώρα εις τον ἀρχιφύλακα Παντουβάκη ὁ ὁποῖος θα

εἶχε ως συνεργάτη τον Σπανουδάκη τουλάχιστον ως προς το

κόσμημα της δορκάδος.»

Ὅμως ἡ επόμενη φράση της ἐπιστολῆς Πλάτωνος πρέπει

να προξένησε μεγάλη ἀνησυχία στον Μαρινάτο. «Φαίνεται

ότι ὁ Παντουβάκης διαισθανόμενος τας μεγάλας εὐθύνας

που τον βαρύνουν κατέθεσε κληθείς εις την ανάκρισιν ορι-

σμἑνα πράγματα με σκοπόν προφανῶς να στρέψει την προ-

σοχἠν της ανακρίσεως εναντίον σας. Αὐτός ὁ άνθρωπος είναι

ικανός για όλα!!! Θεωρῶ ότι εἶναι ἀπαραίτητον να ἔλθετε

ἀμέσως και να διοργανώσετε διοικητικόν ἑλεγχον»β.

Προσθέτει δε ότι ἀστυνομικὴ ἐρευνα στις οικίες Σπανου-

δάκη και Παντουβάκη δεν ἀπέδωσε τίποτα. Και αυτό το

γεγονός ἐνίσχυσε τις υποψίες του ἀνακριτοῦ κατά του Μαρι-

νατου.
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Σπυρίδων Μαρινάτος. 1936.

Ἐκτενέστατο γράμμα από τον Χρήστο Πέτρου στον Μαρι-

νάτο περιγράφει περίπου την ίδια κατάσταση.

«Αυτὁ που ἔγινε είναι πρωτοφανὲς και ὑπερβαίνει ως προς

την μεθοδικότητα της οργανώσεως, την θρασύτητα της εκτε-

λἑσεως και τα μέτρα προφυλάξεως κατά ἐνδεχομένης αποκα-

λὐψεως πάσαν άλλην προηγούμενην περίπτωσιν..... Εδηλη-

τηρίασεν κυριολεκτικῶς την ψυχὴν μας και μας ἔκανε να

ἔχωμεν χάσει το μυαλό μας από την στενοχώριαν. To βέβαιον

είναι ότι ἔχομεν ἐνώπιόν μας μια θρασυτάτη και μυστηριώδη

κλοπήν, ἡ ὁποία ἐξετελέσθη ἐπί τη βάσει προμελετημένου

και εὐφυεστάτου σχεδίου, το ὁποῖον θα ἐχρειάζετο πολλάς

σελίδας να σας το περιγράψω»7.
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Στὶς β Δεκεμβρίου 1938, ὁ Μαρινάτος λαβαίνει ἐπιστολὴ

και από τον πιο στενὸ του φίλο στο Ηράκλειο, τον γιατρό

Στυλιανό Γιαμαλάκη.

«Αγαπητέ μου Σπύρο, Σου γράφω διότι άκουσα διαφό-

ρους διαδόσεις σχετικῶς με εσένα. Ο Μακρυγιώργης μου

εἰπε ότι πῆγε ὁ Χαραφάκης και τον βρῆκε και του είπε ότι σε

κατηγοροῦν διά κλοπήν αρχαίων διαφόρων κτλ. Καταθέτουν

εναντίον σου, ἐπρόκειτο να πάνε οι Παντουβάκης και Εγγλέ-

ζος, ὁ κουτσός κλητήρ, και γράψε μου τι χρειάζεται να γίνει.

Ὅλη ἡ ὑπόθεση φαίνεται ότι διώκεται από τον Σαλοὐοτρον,

Παντουβάκην και Λιναρδάκην. Παρακαλῶ χωρίς ποτέ να

πης το όνομά μου γράψε μου τι να κάνω. Θα σου γράψω

λεπτομερείας μόλις έχω.

Με αγάπη, Γιαμαλάκηςθ.

Οι κατήγοροι που αναφέρει ὁ Γιαμαλάκης εἶχαν προ-

ηγούμενα με τον Μαρινάτο. Ο Μανώλης Σαλούστρος ῄταν

παλαιά συγκολλητὴς του μουσείου και είχε δουλέψει με τον

Evans στην Κνωσό, ἐνῶ είχε συνεργαστεῖ προσωπικά με τον

Μαρινάτο και στις ἀνασκαφές Κεφαλληνίας. Κάποια οτιγμη

όμως ῄλθαν σε σύγκρουση για ἄγνωστους λόγους. Για τον

δεύτερο κακολογούντα, τον Λιναρδάκη, γνωρίζουμε πιο

πολλά. Ἦταν ἰδιοκτήτης του σινεμά «Μίνως» κοντά στον προ-

μαχώνα Ἠρακλείου και θορυβῄθηκε όταν ὁ Μαρινάτος πρό-

τεινε ἀπαλλοτρίωση του οἰκοπέδου του για να δημιουργηθεί

χῶρος για το νέο μουσείο. Τώρα βρῆκε την εὐκαιρία να εκδι-

κηθεί. Η αγωνία του Μαρινάτου ῄταν φοβερή. Μετά από 12

χρόνια ὑπηρεσίας στο Ηράκλειο, και ἔχοντας ἀποκτήσει

φήμη ότι κυνήγησε τους αρχαιοκαπῄλους, παρουσιαζόταν

τώρα ὁ ίδιος ως λωποδύτης. O πιστός του συνεργάτης, ὁ συγ-

κολλητῄς του Μουσείου, Ζαχαρίας Κανάκης, τον προειδο-

ποιεί και αυτός με ἐμφανῆ αγωνία: «Ελάτε πίσω τάχιστα διότι

ὁ Σαλούστρος και οι περί αυτόν κινοῦνται εναντίον σας»9.

Με την ἀλλαγὴ του χρόνου όμως, τέλη Ἰανουαρίου 1939, ὁ

Γιαμαλάκης στέλνει ἐπί τέλους μια καλὴ είδηση που βοήθησε

πολύ στην ἐξιχνίαση του μυστηρίου. Παραδόξως ἡ ἱστορία

ξεκίνησε από τον ίδιο τον Μανώλη Σαλούστρο που ῄδη έχω
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αναφέρει. Διότι ὁ Σαλοὐστρος, όταν εἶδε ότι κατηγοροῦσαν

τον Μαρινάτο ως κλέφτη, αισθάνθηκε ότι παρατραβήχτηκε

το σκοινί και ότι κάποια σοβαρὴ συνομωσία βρισκόταν σε

εξέλιξη. Ἀποφάσισε λοιπόν να φερθεί σωστά και έδωσε στον

Γιαμαλάκη την πληροφορία ότι κάποιος χρυσοχόος αντικα-

θιστούσε τα γνήσια χρυσά του Μουσείου με κίβδηλα, επέρρι-

πτε δε την πράξη στον Μαρινάτο. Ο Γιαμαλάκης γράφει στον

Μαρινάτο:

«Θα σου έγραφα προ ημερών αλλά λόγω μεγάλης απασχο-

λῄσεως στην κλινικὴ δεν εμπόρεσα. To τι γίνεται με την υπό-

Θέση του Μουσείου δεν λέγεται. Προχθὲς είδα τον Σαλοὐ-

στρο και αν ῄσουν σε ένα μέρος να μας βλέπεις θα σου φαι-

νότανε παράξενο. Τώρα ὁ Σαλούστρος ἐστρατεύθηκε καθώς

λέγει και μου κατέθεσε την πληροφορία ότι 2-3 πελέκεις του

Ἀρκαλοχωρίου εἶχαν ἀντικατασταθεῖ διά κιβδῄλων. Τοῦτο το

εἶπα αμέσως του Πέτρου και περιμένει τον Πλάτωνα διά να

εξετάσουν την τῄξη. Την διάδοσι αὐτὴν την λέγει ένας Σφα-

κιανάκης χρυσοχόος και εἶπα του κ. Πέτρου αν βρεθεῖ να

είναι ψευδές να κάμει μήνυσιν αυτού του κυρίου διά να μάθη

ὁποιοσδήποτε άλλος ὀχι δε ἡ κυρά να λέγη ό,τι Θέλει. Φαντά-

ζομαι την στενοχώρια σου. Βρῆκα τον κ. Ἀνακριτῇ και του

εἶπα μερικά πράγματα τα ὁποία δεν θα σου γράψω.

Εἶναι ἀνάγκη αγαπητέ Σπύρο να κάμης το παν και να μην

λυπηθῆς κανένα να ξεκαθαρίσεις την κατάστασιν απολὐτως.

Ξέρω πως καμία φορά λυπᾶσαι τον άλλο και τοῦτο πάντοτε

εις βάρος σου. Δυστυχῶς σήμερα δεν πρέπει να είναι κανείς

καλός και ἀνεκτικός πάντοτε χάνεις κάπου και πάντοτε.

Εἶδες τι έκανες διά την διευκόλυνση του μουσείου και είδες τι

σου έκαναν πώς σου ἀνταπέδωσαν το καλό.

Στην κλινικὴ ἐχειρούργησα τον Ι. Μηλιαρά του μουσείου

και ὁ κακομοίρης κλαίει όλη την ημέρα διότι έμαθε πως σε

βάλανε φυλακῄ! O κίνδυνος πέρασε και ὑποθέτω πως Θα

τον χρησιμοποιήσης πάλι. Αν Θα σου μείνει καιρός γράψε

μου και είμαι στην διάθεσή σου. Με αγάπη, Γιαμαλάκηςἲθ».

Η ἐπιστολὴ Γιαμαλάκη είναι πολύτιμη μαρτυρία ότι ἡ

σπείρα δεν ἀποτελεῖτο μόνο ἀπὸ φύλακες. Προφανῶς ῄταν
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ἀνακατεμένοι και χρυσοχόοι κιβδηλοποιοί και διέδιδαν οι

ίδιοι ότι ὁ Μαρινάτος έκλεβε τα δικά του εὐρήματα και τα

ἀντικαθιστοῦσε με ψεύτικα. Ta επόμενα στοιχεῖα τα έχω

ἀντλήσει ἀφενός από ἐφημερίδες και ἀφετέρου από επιστο-

λές του δικηγόρου Ἡρακλῆ Κοσμαδάκη, ὁ ὁποῖος ἐκτιμοῦσε

πολύ τον Μαρινάτο και τον στήριζε σε αυτη την ὑπόθεση

συκοφαντίας. Ἀνησυχοῦσε όμως πολύ ἐπειδὴ δεν λάβαινε

απάντηση σε γράμματά του. Γράφει ὁ Κοσμαδάκης:

«Ἀμα λάβετε το γράμμα μου σε παρακαλῶ πολύ γράψε

μου δυο λόγια. To γράμμα μου που σας έστειλα αμέσως μετά

την ἄφιξή μου δεν το ελάβατε; Περίμενα απάντησι .. αλλά

μέχρι στιγμῆς δεν έλαβα»11.

Με τον καινούργιο χρόνο, στις 11 Φεβρουαρίου 1939, ἡ

Ἀθηναϊκή Ἐφημερίδα Ἐλεύθερο Βῆμα δημοσιεύει τα καλά νέα

ότι οι αρχές συνέλαβαν τους κλέφτες:

«Πρωτοφανῄς εις τα χρονικά των ἑλληνικῶν μουσείων

κλοπὴ ....Οι κλέπται μετά σατανικῆς ἐπιδεξιότητος ἔθετον

άλλα αντικείμενα εις την Θέσην των αφαιρεΘέντων, ώστε,

πλην τυχαίου γεγονότος ἡ κλοπὴ θα ῄτο ἀδύνατον να ανακα-

λυφθῄ. Τα ἀφαιρεθέντα αντικείμενα ῄταν 15 σφραγιδόλιθοι

κατά κανόνα εκ των αρίστων του μουσείου, έτι δε και περί τα

15 χρυσά και ἀργυρά νομίσματα. Αι ὑπόνοιαι ἐστράφηκαν

αμέσως κατά του φύλακος του μουσείου Σπανουδάκη και του

ἀρχιφύλακος Παντουβάκη, οἵτινες και ὑπέπεσαν εις πολλάς

ἀντιφάσεις και ἡ στάσις των ὑπῆρξε λίαν ύποπτος εὐθύς άμα

τη ἀνακαλύψει της κλοπῆς. Η τακτικὴ ανάκρισις ἐπελήφθη

της ὑποθέσεως ἐνῶ εκ παραλλήλου εγένετο ἐπίμονος διοικη-

τικῄ ανάκρισις παρά του διευθυντοῦ της ἀρχαιολογικῆς υπη-

ρεσίας Σπ. Μαρινάτου και του τμηματάρχου κ. Ἀσκούνη

μεταβάντων ἐπίτηδες εις την Κρῄτην. Δυστυχῶς οι δύο ύπο-

πτοι κατόρθωσαν ου μόνον να παραπλανήσουν την ανάκρι-

σιν αλλά και την κοινὴν γνώμην και να συσκοτίζουν την υπό-

θεσιν και ούτω διέρρευσαν σχεδόν τρεις μἠνες12».

Η έκβασις της ὑποθέσεως ῄταν λοιπόν καλή παρ᾿ όλο που

ένα μῆνα πριν τα πράγματα φαινόντουσαν να είναι πολύ επι-

κίνδυνα για Μαρινάτο. Ἤδη είδαμε την ἀνήσυχη ἐπιστολὴ
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του δικηγόρου Κοσμαδάκη που τον είχε προειδοποιήσει ότι

ακόμα και ὁ ἀνακριτής και ὁ νομάρχης ῄταν αρνητικοί προς

αυτόν, και μάλιστα γράφει ότι ὁ νομάρχης είχε πει αὐτολεξεί

«o Μαρινάτος έκανε πολλά»13. Ἀπό την άλλη μεριά, ἡ κοινω-

νία ηταν στηρικτικὴ αφού πολλοί στο Ἠράκλειο έλεγαν στον

Κοσμαδάκη ότι «εάν ὁ Μαρινάτος τα καταφέρει και βγάλει

στην φόρα τους κλέφτες Θα πει πως είναι μεγάλος άνθρω-

πος»14.

Μεγάλη σύγκρουση ἀπόψεων λοιπόν στο Ηράκλειο, όπου

βλέπουμε μια κοινωνία διχασμένη. ΤΟ πώς κέρδισαν τελικά

την ὑπόθεση ὁ Μαρινάτος και ὁ Πλάτων το μαθαίνουμε και

πάλι από τις εφημερίδες. O Μαρινάτος ἐπέμεινε να κληθοῦν

σι δύο φύλακες στην Ἀθήνα να μαρτυρῄσουν. Ὀταν δε αυτοί

ἀπομονώθηκαν από το περιβάλλον τους και την στηρικτικὴ

σε αυτούς κοινή γνώμη τα έχασαν κυριολεκτικά. Την άλλη

μέρα κιόλας ὁ φύλακας Σπανουδάκης ομολόγησε ότι αφαι-

ρούσε με ἀντικλείδια τα αντικείμενα και (εδώ ἔρχεται μια

μεγάλη έκπληξη) τα παρέδιδε σε κάποιον χρυσοχόο του

Ἠρακλείου ὀνόματι Κεφαλογιάννη. Αὐτόν κανείς δεν τον είχε

υποπτευθεί.

Γράφει ἡ ἐφημερίδα Ἐλεύθερο Βῆμα «Συλληφθείς ούτος

[δηλ. ὁ Κεφαλογιάννης ομολόγησεν επίσης ότι κατείχε όλα

τα αρχαία τα ὁποία παρέδωκεν ομού με άλλα τα ὁποία δεν

ἀνῆκον εις το μουσείον Ηρακλείου»15.

Ἔτσι ἐπιστράφηκαν και περισσά αρχαία, ἐνῶ οι αρχές

κατάλαβαν ότι κάποια μεγάλη και περίπλοκη σπείρα κρυβό-

ταν πίσω από τους δύο φύλακες.

Ὑπῆρξε και ἕνα γράμμα ἀνώνυμο που το έστειλε ένας

πρώην ἀστυνομικός στον Μαρινάτο.

«To ζήτημα της ημέρας όλων μας είναι ἡ σύλληψις των

δύο φυλάκων του Μουσείου των μεσαζόντων οργάνων του

Δημάρχου μας του κ. Μηνά Γεωργιάδη του ἀρχαιοκαπήλου

μεγάλης ὁλκῆς έχοντος ως όργανά του τους δύο φύλακας

αυτούς που συλλάβατε. Αὐτούς είχε εντός του Μουσείου και

αυτούς έχει εκτός. Ἐκεῖνοι οι ὁποῖοι κατά κοινὴν ομολογίαν

μετέφερον τα αρχαία εις τας Ἀθήνας είναι ὁ Χριστόφορος
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Παντουβάκης, υιός του συλληφθέντος και ὁ υιός του Δημάρ-

χου Ἠρακλείου Κωνσταντίνος Μπενέτος τον ὁποῖον ἔχει διο-

ρίσει ως άνθρωπον της τηλεφωνικῆς εταιρείας εν Ηρακλείω.

Ἐκεῖνος δε που τα διέθετε εις τους ἀρχαιοκαπήλους των Αθη-

νών είναι ὁ μονίμως σχεδόν ἐγκαταστημένος ἀδελφός του

Δημάρχου Ἐμμανουὴλ Θ. Γεωργιάδης, ἡ Λουλοὐκα, ὁ ὁποῖος

διατηρεί γραφείο εν Ἀθήναις δῆθεν και ὁ ὁποῖος διάγει χλυ-

δἑστατην ζωὴν πολυδάπανον σπαταλών ἀφειδῶς εις γλέντια

κλπ. Χωρίς ἡ εργασία του να του αποδίδει σχεδόν τίποτε....

Να σημειώσῃς ότι όλος ὁ ὑγιὴς κόσμος του Ἠρακλείου είναι

με το μέρος σας, κ. Μαρινάτο, και μόνον οι περί τον δῄμαρ-

χον ἀλῆτες συνάδελφοί του και ἀγαπητικοί είναι εναντίον σας

και σας κατηγοροῦν και ὁ Λιναρδάκης που είναι συνέταιροι

με τον Δήμαρχον εις την επιχείρησιν του κινηματογράφου

Μίνωα ως και οι περί τον Μεϊμαράκην πρόσωπα ανάξια

λόγου»ὶβ.

Ἐπειδὴ το γράμμα είναι ἀνυπόγραφο πρέπει να εἴμαστε

πολύ προσεκτικοί ως προς το περιεχόμενό του, αλλά ἀξίζει

να ἀναφερθεῖ ότι είναι γραμμένο από ἐγγράμματο άνθρωπο

ὁ ὁποῖος καταγγέλλει σπείρα που ἀνήκουν στα ανώτερα

στρώματα της κοινωνίας και ἐμπλέκει και τον ίδιο τον

Δήμαρχο, Μηνά Γεωργιάδη και τον ἀδελφό του, με το όνομα

Ἐμμανουὴλ ἡ Λουλοὐκο. Ἐπίσης κατηγορεί και ἕνα ἐξώγαμο

γυιό του Γεωργιάδη, με το όνομα Κωσταντίνος Μπενέτος

καθώς και τον γυιό του ἀρχιφύλακα Ἰωάννη Παντουβάκη.

Οἰκογενειακὲς ὑποθέσεις λοιπόν. Ὀνομάζει τέλος και κά-

ποιον Ἀριστείδη Παπαδάκη, τον Λιναρδάκη του σινεμά, και

τέλος τον ἀρχαιοκάπηλο «γνωοτό τοις πάσι Κεφαλογιάννη».

Πόσα να πιστέψουμε από όλα αυτάς Πάντως, μερικοί από

τους αναφερΘἑντες, όπως ὁ Ἀριστείδης Παπαδάκης και ὁ

Κεφαλογιάνης, ηταν όντως ἀρχαιοκάπηλοι όπως αποκαλὐ-

φτηκε εκ των υστἑρων. Ο δε Εὐάγγελος Μεϊμαράκης ορί-

στηκε δικηγόρος των κλεπτών17. Ἁρα κάποια ἀλήθεια ὑπῆρχε

στα λεγόμενα του ἀνωνύμου κατηγόρου χωρίς όμως αυτό να

ἀποκλείει τελείως και την συκοφαντία.

To όνομα Κεφαλογιάννης παρουσιάζει ἰδιαίτερο ενδιαφἑ-
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ρον. Ὅπως αναφέρθηκε ῄδη, στον Κεφαλογιάννη αυτόν που-

λούσε ὁ φύλακας Σπανουδάκης τα κλοπιμαία κατά την ομο-

λογία του και όντως βρέθηκαν σπίτι του τα αρχαία και τα

επέστρεψε. O χρυσοχόος αυτός ηταν γνωστός του Γιαμα-

λάκη, ὁ ὁποῖος όμως ἐξεπλάγη όταν έμαθε ότι ηταν αναμε-

μιγμένος στην κλοπή και γράφει στον Μαρινάτο: «απίστευτα

διά τον Κεφαλογιάννην. Εἶχα την πεποίθησι πως δεν έκανε

τίποτα κακό. Φαντάσου τώρα πώς κανείς φαίνεται και πώς

είναι»18,

Σημαντικό είναι όμως και κάτι ἄλλο που βρῆκα σε αλλη-

λογραφία του Μαρινάτου 1O χρόνια πριν γίνει ἡ περίφημη

κλοπή, και το ὁποῖο μας πάει πίσω στο 1928 όταν ὁ Μαρινά-

τος ῄταν μεταπτυχιακός φοιτητὴς στην Γερμανία. Ἔστελνε

τότε ἑβδομαδιαία γράμματα στον προϊστάμενό του, Στέφανο

Ξανθουδίδη, και σε ένα από αυτά του λέει ότι κρίμα που ὁ

Evans δημοσιεύει κίβδηλα στο Pa1ace ofMinos γιατί έτοι τους

δίνει ἐπιστημονικὴ οντότητα. Ἐπί τη εὐκαιρία δε αναφέρει

και το όνομα του Κεφαλογιάννη.

«To κακόν επαράγινε και οφείλει ό,τι ξέρει ὁ καθείς να το

πη προς το καλόν της επιοτῄμης, αφού και ἐπιστήμονες ως ὁ

Ni1sson παραπλανώνται. Δεν έγραψα τίποτε οριστικόν διά

την κόρην της Βοστώνης, αφού μου το εζητῄσατε, διά το

δακτυλίδι όμως των Ἀρχανών γράφω ότι πολλού πριν το αγο-

ράοει ὁ Evans προσεκομίσθη εις το Μουσείον και δικαίως

ἀπερρίφθη υφ᾿ υμών ως κίβδηλον. Ὕστερον ἔσβησα το όνομα

του προσκομίσαντος Κεφαλογιάννη, μήπως Σᾶς κακοφανῄ.

Θα σας συμβούλευα να γράψετε ὁ ίδιος μερικάς λέξεις ἐπί

των κιβδῄλων, διότι βραδύτερον Θα φέρωμεν ευθύνην διότι

ἀποκρύψαμεν από το επιστημονικόν κοινόν ό,τι ξεύρο-

μεν»19,

To ἐνδιαφέρον στο γράμμα αυτό είναι κυρίως ἡ ἀνάμειξις

του Κεφαλογιάννη σε ἀρχαιοκαπηλία ἐφόσον είχε στην

κατοχὴ του το δακτυλίδι των Ἀρχανών γύρω στο 1924-1925.

Προφανώς το είχε φέρει στον Ξανθουδίδη (ώοτε να το πουλῄ-

σει στο μουσείο) και κατόπιν, αφού ἀπερρίφθη ως κίβδηλο,

το πῆγε στον Evans. Αν ὁ Κεφαλογιάννης είναι ὁ ίδιος με
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αυτόν που συνελῄΨΘη για την κλοπή του Μουσείου Ηρα-

κλείου (που αυτός θα είναι), τότε έχουμε μια σχέση αρχαιο-

καπηλίας και κιβδηλοποήας που συνδέει την ἀρχὴ και το

τέλος του μεσοπολέμου.

Η ιστορία είχε αίσιο τέλος, μια και πιάστηκαν οι ένοχοι

και βρέθηκαν πολλά από τα αρχαία. Δεν βρέθηκαν όμως

όλα - τελικά ὁ Παντουβάκης είχε κάποιο ἰσχυρό προστάτη

που δεν αποκαλὐφθηκε.

Θα προχωρήσω τώρα στην ἀνάλυση των κοινωνικῶν σχέ-

σεων όπως προκύπτουν από τα γράμματα. Κατ᾿ αρχάς φαίνε-

ται ότι βασικὴ εστία πληροφοριῶν ῄταν το καφενετο. Προφα-

νώς ἐκεῖ άκουσε ὁ Μανώλης Σαλούστρος τις φῆμες ότι εἶχαν

ἀντικατασταθεῖ οι χρυσοί πελέκεις του Ἀρχαλοχωρίου με

ψεύτικους και έτοι αποφάσισε να αλλάξει στρατόπεδο και να

στρατευτεῖ υπέρ του Μαρινάτου. Ἐπειδὴ ῄταν έντιμος

άνθρωπος, έβαλε όρια στις συκοφαντίες όπως ἐπιβεβαιώνει

και ὁ Νικόλαος Πλάτων. Ἄλλοι όμως βρῆκαν εὐκαιρία να

διαβάλουν όχι μόνο τον Μαρινάτο αλλά και τον Πλάτωνα και

Πέτρου και να τους κάνουν τον βίο αβίωτο. Μάλιστα προκθ

πτει ότι ἡ συκοφαντία ῄταν οργανωμένη από τους βασιλό-

φρονες του Λαϊκοῦ κόμματος, ἐνῶ ὁ Μαρινάτος (καΘώς και ὁ

Γιαμαλάκης) ῄταν γνωστοί Βενιζελικοί. Ὀταν άρχισε να

ξεκαθαρίζεται ἡ κλοπῄ, ὁ Γιαμαλάκης χάρηκε πάρα πολύ

και έδωσε πλήρη εἰκόνα της ἐκεῖ κατάστασης.

«Αγαπητέ μου φίλε Σπύρο, Με μεγάλη χαρά έμαθα πώς ἡ

ὑπόθεσις του μουσείου ξεκαθαρίζεται σχεδόν τελείως και

ἀσφαλῶς συντόμως Θα ξεκαθαριστεί. Χάρηκα πολύ -πίστεψέ

με - διότι δεν ημποροὐσα να ἀκούω τους διαφόρους παλιαν-

θρώπους οι ὁποῖοι έχουν συσπειρωθεῖ να σε δυσφημοῦν και

να σε καταστρέψουν. To ἐδῶ Λαϊκόν Κόμμα αυτό Θέλει να

κάμει. Το τι γίνεται δεν φαντάζεσαι. Διατρέχομεν μιαν περίο-

δον που δεν μπορεῖ κανείς να βρη χαρακτῆρας και ανΘρώ-

πους με ψυχή παρά μόνο βρίσκει κανείς ανθρωπάριαθ) και

κακολογοῦντας . . .

Εχάρηκα, χωρίς να με ενδιαφέρει, ἀρκεῖ που σώθηκες εσύ

γιατί αν τα πράγματα δεν ευρίσκοντο τότε Θα ἄφηναν την
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βρωμόγλωσσά τους οι γνωστοί σου για να πουν ό,τι Θέλουν.

Τί να σου πως Μου γράφεις πως Θα πάψης να είσαι πια

άνθρωπος που λυπᾶται τον πλησίον του. Αν δεν αλλάξης θα

κάμης καλά. Δεν ἀξίζει τον κόπο σήμερα να είναι κανείς

καλός»20.

Τα γράμματα του Πλάτωνα, Γιαμαλάκη, Κοσμαδάκη και

Κανάκη είναι διαφωτιστικά αλλά κανένα δεν συγκρίνεται με

αυτά που γράφει ὁ Χρήστος Πέτρου, ὁ ὁποῖος φαίνεται να

ὑπέφερε ιδιαίτερα. Εδῴ μερικά ἀποσπάσματα από το τρισέ-

λιδο γράμμα που ἔστειλε στον Μαρινάτο μόλις ξεκαθάρισε ἡ

ὑπόθεση της κλοπῆς τον Φεβρουάριο 1939.

«Αισθάνομαι την ὑποχρέωσιν να σας ἐκφράσω συγχαρη-

τῄρια και ευγνωμοσύνη. Ἐάν δεν είχατε προβῆ εις την απο-

φαστικῄν και τόσο τελεσφόρον ενέργεια να μεταφέρετε

επάνω τους κλέπτας του Μουσείου θα μέναμε όλοι εις τα

μάτια του αθλίου ἐδῶ κόσμου, ὁ ὁποῖος με τόση κακοήθεια

τους επροστάτευε, με το άδικο στίγμα του ενόχου. Και ἡ μεν

ανόσια πράξις διελευκάνθη, αλλά ἡ ἀτιμία και ἡ παλιάνθρω-

πιά της αἰσχράς ἐδῶ κοινωνίας πώς Θα εξαλειφθεί; Πρέπει να

θεωρῄτε τον εαυτόν σας εὐτυχῆ που ετύχατε κατά την θλιβε-

ράν αὐτὴν περίστασιν να εἶσθε μακριά. Εἶχα ψυχολογήσει

και ῄξερα την κακοήθειαν της κοινωνίας Ηρακλείου, αλλά

τόσον αχάριστη, τόσο πρόστυχη και ἄνανδρη ὁμολογῶ δεν

την περίμενα ποτέ.

Τρείς μῆνες τώρα, και προ παντός από την στιγμήν που

πῆραν επάνω τα δύο ἀθώα «Θύματα» ὁ ἄτιμος αυτός κόσμος

ελύσσαξε. Και εις τα καφενεία, και εις τα κέντρα, και εις τους

δρόμους και τα γραφεία, και εις τας συγκεντρώσεις αὐτὴ ἡ

συζήτησις εγίνετο. Συζητοῦσαν όλοι ἀδιάκοπα γύρω από το

Θέμα αυτό, και οι ἀλῆτες εις τους δρόμους και οι ἀργόσχολοι

εις τα καφενεῖα και οι σοβαροί κύριοι εις τας εργασίας των

και οι κυρίες της ἀριστοκρατίας μέσα εις τα σαλόνια των.

Και ῄσαν όλοι σύμφωνοι και ἠταν μία ἡ κατακραυγῄ: ὁ

Μαρινάτος τα πῄρε! Ἔτσι μπορούσαν και ἐξηγοῦσαν και τα

ταξίδια σας στο ἐξωτερικόν και την άνετον και πολυτελῆ

ζωὴ σας. Μερικοί όμως ῄταν και καλύτερα πληροφορημένοι.
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Ἐγνώριζαν λ.χ. ότι είχατε ἀποκτήσει εκατομμύρια κατατεθει-

μἑνα εις ξένας τράπεζας και ότι είχατε αγοράσει σπίτια εις

τας Αθήνας. Αι διαδόσεις όμως δεν ἐσταμάτησαν εδώ. Ὅλοι

ἐχάρηκαν ότι σας ἔπιασαν δεμένον και σας εφυλάκισαν και

άλλοι διαφορετικότερα πληροφορημένοι ἔλεγαν ότι προλά-

βατε και δραπετεύσατε εις το εξωτερικόν. Ὀλο το Ηράκλειον

βοοῦσε απ᾿ άκρου εις άκρον. Μερικοί πιστοί φίλοι σας προ-

σεπάθουν να σας υπερασπίσουν, για να γίνωνται αντικείμενα

ειρωνείας. Και ὁ Κοσμαδάκης και σι άλλοι άρχισαν τελευ-

ταία να τα χάνουν. Ὅπως δεν είχαμε καμιά είδηση εκ μέρους

σας δεν ἀπέκλειαν ότι, ἕνεκα της ἐσφαλμένης κατευθύνσεως

της ανακρίσεως, ίσως είχατε προφυλακισθῄ. Κι ἐμεῖς αρχί-

σαμε να φοβόμαστε. Μόλις χθες ησυχάσαμε, όταν ὁ κ. Πλά-

των ἔλαβε την ἐπιστολὴν σας.

Δεν ἐτολμούσαμεν ούτε ἑξω να βγαίνωμεν. Μᾶς εκύττα-

ξαν όλοι με βλέμμα δυσπιστίας και περιφρονήσεως. Ἄλλωστε

ἔλεγαν για μας ότι θα μας ἔπιαναν και θα μας ἔστελναν δεμέ-

νους επάνω, για να μας ανακρίνουν. Αι πλέον ἀλλόκοταί

φῆμαι και διαδόσεις ωργίαζαν. Η κατάστασις ῄταν αφόρη-

τος. Δεν ημπορούσαμεν ούτε και τους στενοὺς μας φίλους να

πείσωμεν για τίποτα. Ποτὲ στην ζωὴ μου δεν είδα να εκδηλώ-

νεται από μια κοινωνία τόσο παράφορο μίσος και τόσο

ταπεινὴ προστυχιά. Και τώρα ἀκόμη που ξέρουν την αλῄ-

Θεία, παρ᾿ όλην την τηρούμενη εκ μέρους των αρχών μυστι-

κότητα, δεν παύουν να κατηγορούν τα ίδια πράγματα. Και

νομίζω ότι ἐπιβάλλεται να ἀπαιτήσωμεν από την ἀστυνομία

να δημοσιεύσει ἕνα μακρόν ἀνακοινωθὲν εις τον ἐδῶ Τύπον

για το ζήτημα.

Αὐτὴ κ. διευθυντά είναι ἡ κατάστασις. Οι ἄνθρωποι, οι

ὁποῖοι ποτέ δεν ἔδειξαν ποτέ ούτε το παραμικρό ἐνδιαφέρον

για το μουσείο, κόπτονται τώρα και ἐπαναστατοῦν και φοβε-

ρίζουν γιατί τους ἔκλεψαν το Μουσείο των (!)»21.

Σχεδόν τα ίδια γράφει και o Γιαμαλάκης.

«To τι κάνουν και ἄνθρωποι που ουδἑποτε ῄξεραν τι Θα

πει Μουσείο. Τώρα Θρηνοῦν για την ἀπώλεια των πραγμάτων

και γυρεύουν και ρίχνουν τας εὐθύνας αδίκως. Ὅπως σου



10602013 

ἔγραφα και προχθὲς δεν πρέπει να λυπηθῆς κανέναν και ὁ

πέλεκυς της δικαιοσύνης πρέπει να πέσει σε όποιον χρειάζε-

ται. Δεν σου ἔγραψα για να σε βάλω σε κόπο να διαβάσεις τα

ὀρνιθοσκαλίσματά μου αλλά νομίζω και ἡ ἐπιστολὴ μου και

ἡ διαβίβασις των προς σε συναισθημάτων μου θα σε κάνει να

ξεκούραστής λιγάκι και να πάρης Θάρρος. Δεν ἔχω την απαί-

τησι να πάρω ἐπιστολὴ σου διότι ξέρω την εργασία σου και

τις σκοτοῦρες σου, αλλά ἐπιθυμῶ πολύ να μάθω πως είσαι

καλά. Χαιρετίσματα από τον Μαρκάκη και τον Ψητάκη

καθώς και τον Μαράκη ὁ ὁποῖος τώρα είναι εδώ. Με αγάπη

και φιλικά αισΘῄματα, Γιαμαλάκης»22.

Ο Πέτρου κάνει και πιο γενικά σχόλια για την τοπική κοι-

νωνία ἡ ὁποία τον ἔκανε τόσο να υποφἑρει.

«Και με την ἔμφυτον κακίαν της στρεβλωμένης ψυχῆς των,

αντί να ἰδοῦν τους πραγματικοὺς ενόχους, οι ὁποῖοι ῄταν

μπροστά στα μάτια τους ολοφάνεροι, ἐστράφησαν κατά των

ξένων εντίμων και εὐσυνείδητων ὑπαλλήλων οι ὁποῖοι εἶχαν

το ἀτύχημα να εὑρεθοῦν εις το κατηραμένον αυτά Μουσείον

και εις το ἄτιμο περιβάλλον των. Η φαυλότης των θα μου μεί-

νει αλησμόνητος. Ἂς παραδοθῆ εις την περιφρόνησιν κάθε

ἀνωτέρας ψυχῆς ἡ ἀδιόρθωτος παλιανθρωπιά των, ἡ άναν-

δρος και ταπεινὴ προσπάθειά των να συγκαλύψουν τους

πραγματικοὺς ενόχους και να στραφοῦν εναντίον ἀθώων και

ἀνωτέρων ανθρώπων.

Ἀλλά νομίζω ότι μερικοί δεν πρέπει, ἔπειτα από όλην

αὐτὴν την ιοτορίαν, να μείνουν ατιμώρητοι, και ιδία σ γε-

λοίος ανακριτῄς. Γιατί αν ὁ ἀνεύθυνος όχλος μπορεῖ να λέγει

όσα ἡ ἀνεύθυνος εκτίμησις της πραγματικότητος ἡ το πάθος

της ψυχῆς του τοῦ υπαγορεὐει, ἕνας ἀνακριτής από την κρί-

σιν του οποίου ἐξαρτᾶται ἡ ὑπόληψις και ἡ ζωὴ πολλάκις των

πολιτῶν δεν ἔχει το δικαίωμα να ἀφήνει τον εαυτόν του να

παρασύρεται και να πλανᾶται και μάλιστα όταν ἐχει αρκετά

στοιχεῖα μπροστά του για να εὐρη την αλῄθειαν. Ο άνΘρω-

πος είχε περιέλθει εις μίαν ἀξιοθρήνητον κατάστασιν, ἡ

ὁποία μόνο την ἀγανάκτησιν μποροῦσε να προκαλέσει. To

ζήτημα στα χέρια του είχε αποτελματωθεί. Τοὺς ενόχους
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τους είχε ἀφήσει και είχε στραφῆ φανερά εναντίον σας. Για

τα στοιχεῖα που του προσκομίζαμε μιλοῦσε με εἰρωνεία. Και

διερωτῶμαι είναι κουτός ἡ ἐπηρεάσθηκε τόσο πολύς Ἀλλά

είτε το ένα είτε το άλλο συμβαίνει δεν ταιριάζει εις την Θέσιν

ενός ανακριτῄ»23,

Η ἀνάλυση του Πέτρου Θυμίζει ἀνάγνωσμα του Franz

Kafka έτσι όπως τονίζει τον ρόλο του όχλου και όπως περι-

γράφει την ἀτμόσφαιρα της καχυποψίας και του φόβου που

καταντάει τον άνθρωπο παρανοϊκό. Ο Πέτρου φοβᾶται ότι

θα τους στέλνανε «δεμένους επάνω...». Ο δε Γιαμαλάκης και

Κοσμαδάκης παρακαλούν τον Μαρινάτο να μην πει ποτέ ότι

τον υποστῄριζαν. Ο Πέτρου ἐκφράζει και ηΘικῄ αγωνία:

« Και ἡ μεν ανόσια πράξις διελευκάνθη αλλά ἡ ἀτιμία και ἡ

παλιανθρωπιά της κοινωνίας πώς θα εξαλειφΘεί»;

Πρέπει όμως να παραδεχθοῦμε ότι τον πιο ἀπροσδόκητο

ηρωισμό έδειξαν οι απλοί συνεργάτες του Μαρινάτου, όπως

ὁ Ζαχαρίας Κανάκης και ὁ Ἰωάννης Μηλιαράς, 0 πρώτας

συντηρητὴς μουοείου, ὁ δεύτερος φύλακας και αρχιεργάτης.

Σύμφωνα με τα γραφόμενα του Γιαμαλάκη o Μηλιαρᾶς

ἔκλαιγε όλη την ημέρα όταν άκουσε την φήμη πως βάλανε

τον Μαρινἀτο φυλακῄ24. Κάποιος άλλος με το όνομα Μα-

κρυγιώργης έφαγε και ξύλα «Για τον Μακρυγιώργη», γράφει

ὁ Γιαμαλάκης, «που αν άκουσες πως εδάρη μη σου φανεί

παράξενο διά το χατίρι σου»25,

Δεν είχε λοιπόν ἀπόλυτο δίκιο ὁ Πέτρου ότι όλη ἡ κοινω-

νία ῄταν αισχρῄ. Και αυτό ἀποδεικνύεται από την συμπα-

ράοταση τόσων φίλων που έγραφαν ἀδιάκοπα από το Ηρά-

κλειο και ἐμφανῶς συμμεριζόταν, προειδοποιούσαν και υπο-

στῄριζαν.

Μια ερώτηση παραμένει για το τέλος. Ποῖός ῄταν ὁ εγκέ-

φαλος που σχεδίασε όλα αυτά και που διοχέτευε τα κλοπι-

μαία αρχαία και τα κίβδηλα στην αγορά και ίσως στο εξωτε-

ρικό; Προφανῶς ὁ Μαρινάτος κάποιον είχε στον νου του

γιατί γράφει στον Νικόλαο Πλάτωνα στις 4 Ἰουνίου 1939.

«Η ἔκθεσις ἐπιμένει εις το γεγονός, ότι κάποιος τρανός

κρύπτεται από πίσω [από τον κλέπτη ΠαντουβάκηἸ, δί αυτό
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δεν παρουσιάζεται το ελαφάκι, δί αυτό εὑρέθησαν τα χρῄ-

ματα της ἐγγυήσεως δια την ἀποφυλάκισή του κλπ., διότι

αυτός προφανῶς ἐκβιάζει με ἀπειλάς αποκαλὐψεων. Η υπό-

Θεοις είναι βρωμερά, αλλά δεν πρέπει να την αφῄσωμεν.

Ἐνόμισα προς στιγμὴν ότι θα ἀπαλασσόμεθα του προστάτου

του, αλλά την γλύτωσε και αὐτὴν την φορά»25.

Μᾶλλον ὁ Πλάτων και ὁ Μαρινάτος εἶχαν ξαναμιλήσει για

αυτό το πρόσωπο. Πάντως ἡ κλοπή του μουσείου Ἠρακλείου

μας ἀποκαλύπτει τις ἐντάσεις του μεσοπολέμου. Βλέπουμε

συγκρουόμενα κοινωνικά στρώματα και πολιτικές φατρίες

βασιλικῶν και Βενιζελικῶν σε μια Ἐλλάδα διχαομένη. Ο δε

Μαρινάτος εἶχε καταδιωχθεί ως Βενιζελικός και το 1935 με

μήνυση κάποιου από το Ηράκλειο.,

Τα επόμενα χρόνια ῄλθε ἡ κατοχῄ. Τα κοινωνικά και ιδε-

ολογικά προβλήματα του μεσοπολέμου δεν λύθηκαν - μάλ-

λον έγιναν χειρότερα. Στο ἐπεισόδιο της κλοπης διακρίνουμε

καρκινώματα τα ὁποία διογκώθηκαν την πενταετία που ακο-

λοὐθησε τον πόλεμο.
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ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΑΛΕΞΙΟΥ

1921 - 2013

Την 12 Νοεμβρίου έφυγε ῄρεμα από την ζωή στα 92 του

χρόνια ὁ μεγάλος Κρητικός φιλόλογος και αρχαιολόγος Στυ-

λιανός Αλεξίου. Εἶχε γεννηΘεῖ στο Ἠράκλειο το 1921 από

οἰκογένεια που ῄλκε την καταγωγὴ της από το Κράσι Πεδιά-

δος, όπου και ἐπέλεξε ὁ ίδιος να ταφεί. Η τελευταία του

κατοικία στο γραφικό κοιμητῄριο του ημιορεινού Χωριού Θα

σηματοδοτεῖ στο μέλλον το τέρμα μιας πνευματικῆς πορείας

για όσους θα Θυμοῦνται και Θα τιμοῦν τους παλιούς δασκά-

λους. Μιᾶς πορείας που θα περνά από τον τάφο του Μενέ-

λαου Παρλαμᾶ στο Πισκοπιανό Χερσονῄσου, θα σταματά

για προσκύνημα στο πατρικό σπίτι του Στέφανου Ξανθου-

δίδη στο Ἀβδού και θα καταλήγει στο κατάρρυτο Κράσι των

Αλεξίου.

Δεν γνωρίζω άλλη Κρητικὴ οἰκογένεια που να έδωσε

τόσους λογίους στα ελληνικά γράμματα. Ο ὁμώνυμος παπ-

πούς, Στυλιανός Αλεξίου, ῄταν δημοσιογράφος, βιβλιοπώλης

και εκδότης, στον ὁποῖο ὀφείλομε εκτός των άλλων την παλιά

έκδοση του Ἐρωτόκριτου του Βιτσέντζου Κορνάρου με φιλο-

λογικῄ ἐπιμέλεια του Στέφανου Ξανθουδίδη.

Παιδίά του ῄταν ἡ πρωτοπόρα και τολμηρὴ για την ἐποχὴ

της ποιήτρια και πεζογράφος Γαλάτεια Καζαντζάκη, πρώτη

σύζυγος του μεγάλου Κρητικού συγγραφέα. Η ἀδελφὴ της,

Ἑλλη Αλεξίου, το μικρότερο παιδί της οικογένειας, που ῄταν

εκπαιδευτικός και έζησε πολλά χρόνια αυτοεξόριστη, εξελί-

χτηκε σε δημοφιλῆ πεζογράφο και ἐμβληματικὴ μορφὴ της

ἀριστερῆς διανόησης. [Ενας γιος, ὁ ΡαδάμανΘυς, πολύ αξιό-

λογος για όσους τον γνώρισαν, πέθανε αρκετά νέος.

Ο δεύτερος γιος, ὁ Λευτέρης, πατέρας του Στυλιανού Αλε-

ξίου, ῄταν λαμπρός φιλόλογος-εκπαιδευτικός και παράλ-

ληλα ποιητής, πεζογράφος, μεταφραστής, δεξιοτέχνης μου-

σικός και γενικά στυλοβάτης της πνευματικῆς κίνησης του

Ἠρακλείου στα χρόνια του Μεσοπολέμου. To περίφημο stu-
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dio του, το γεμᾶτο βιβλία και σπάνιους δίσκους μουσικῆς

σπουδαστήριό του, πάνω από το πατρικό βιβλιοπωλείο στην

οδό Ἀργυράκη (στην δυτικὴ έξοδο του Ἄβραστάγια τους πα-

λιούς Ηρακλειώτες), ῄταν χῶρος συγκέντρωσης όλων των

φιλότεχνων και διανοούμενων, ντόπιων και περαστικών.

Μεταξύ άλλων το είχε ἐπισκεφθεῖ και ὁ διάσημος συγγρα-

φέας Χένρυ Μίλλερ, που ἐντυπωσιάστηκε από την προσωπι-

κότητα του λόγιου ενοίκου του και αναφέρεται σ᾿ αυτόν στον

«Κολοσσό του Μαρουσιού». Θυμᾶμαι ακόμα την πνευματικὴ

αύρα που ἀπέπνεε αυτός ὁ χώρος, τον ὁποῖο είχα ἐπισκεφθεῖ

μερικὲς φορές ως μαθητής Γυμνασίου. Εἶχε τοιχογραφίες του

ζωγράφου Τάκη Καλμούχου, αλλά δυστυχῶς κατεδαφίστηκε

μαζί με το ιστορικό βιβλιοπωλείο.

Σύζυγος του Λευτέρη και μάνα του Στυλιανού ῄταν ἡ

Χανιώτισσα Αμαλία, το γένος Βουρδουμπάκη, που πέθανε

σχετικά νέα. Ο νεαρός μοναχογιός τους έμεινε ὁ μόνος

κατ᾿ ευθείαν ἀπόγονος (και δυστυχῶς ὁ τελευταίος) από την

λόγια οἰκογένεια των Αλεξίου. Μεγαλώνοντας μέσα σε ένα

τέτοιο πνευματικά περιβάλλον ῄταν εὔλογο να στραφεί και

αυτός προς τα γράμματα. Σπούδασε στη Φιλοσοφικὴ Σχολή

του Πανεπιστημίου Ἀθηνών και έκανε μεταπτυχιακές σπου-

δές στο Παρίσι και ἀργότερα στη Χαϊδελβέργη. Εἶχε την

τύχη να έχει σύντροφο στην ζωὴ την αγαπημένη του σύζυγο

Μάρθα, το γένος Αποσκίτη, λαμπρὴ φιλόλογο-λυκειάρχη και

συνεργάτη του στις επιστημονικές μελέτες και εκδόσεις. Την

ἀποκαλοῦσε Ολυμπία, ένα όνομα ἀγάπης με μεταφυσικὴ

πιστεύω σημασία.

Ὁπλισμένος με μιαν εὐρύτατη ἀνθρωπιστικὴ παιδεία,

πολύγλωσσος και ταλαντούχος, ἐπέλεξε να σταδιοδρομήσει

αρχικά στην Ἀρχαιολογική Υπηρεσία, στην ὁποία εἰσῆλθε το

1947. Ὑπηρέτησε για λίγο στη Ρόδο, που μόλις είχε ενσωμα-

τωθεί στην Ελλάδα, και στη συνέχεια στην Κρήτη μέχρι το

1977, ὁπότε και παραιτήθηκε ἐκδηλώνοντας ἔμπρακτα την

ἀντίθεσή του στην ὑποβάθμιση του περιβάλλοντος της Κνω-

σού και τις πιέσεις για συρρίκνωση των ζωνών προστασίας

του μοναδικού αυτού χώρου.



() Στυλιανός Ἀλεξίου τυ 1938 ἀνάμεσα ατη θεία του Ἑλλη (αριστερά)

και τιἸ μητέρα του Ἀμαλία Αλεξἱου. Ὄρθιοι () πατέρας τυυ Λευτέρης και

ἡ θεία του Γαλάτεια Καζαντζάκη (Αρχείο Ἕλλης Αλεξἰυυ).
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Στην Κρήτη συνυπηρἑτησε με τον μεγάλο επίσης Νικόλαο

Πλάτωνα, τον ὁποῖο και διαδἑχτηκε. Ὅλοι θυμοὐνται την

περίοδο αὐτὴ ως την χρυσὴ ἐποχὴ της ἀρχαιολογίας στην

Κρῄτη. Με κύριο πόλο ἕλξης τους δύο αρχαιολόγους είχε

σχηματισθεῖ ἕνας άτυπος αλλά ζηλευτός «Κρητολογικός Θία-

σος» από ἐνθουσιώδη άτομα διαφόρων εἰδικοτήτων και είχε

αρχίσει ἡ ἐπιστημονικὴ καρποφορία του Ηρακλείου. Ἦταν ἡ

περίοδος της ἐπανέκθεσης του Ἀρχαιολογικοῦ Μουσείου

μετά την ἐξαγωγὴ των αρχαίων ἀπὸ τα καταφύγια όπου εἶχαν

ἀσφαλιστεῖ κατά τον πόλεμο. O ἆθλος της συστηματικῆς

παρουσίασης των αρχαίων στην κυρίως ἐκθέση και της υπο-

δειγματικῄς ὀργάνωσης της ἐπιστημονικῆς συλλογῆς και των

μουσειακῶν αποθηκών άρχισε ἀπὸ τον Νικόλαο Πλάτωνα με

τη συνεργασία του Στυλιανοῦ Ἀλεξίου και ὁλοκληρώθηκε

από τον τελευταίο με την προσθήκη ἕξι ἀκόμη αἰθουσῶν και

την ἐκθέση της συλλογῆς Γιαμαλάκη. Παράλληλα πραγματο-

ποιῄΘηκαν ἐκτεταμένες εργασίες στερέωσης και προστασίας

του ἀνακτόρου της Κνωσοὐ, με την ἐποπτεία κυρίως του

Πλάτωνος, ἐνῶ ὁ Ἀλεξίου πραγματοποίησε τις ἐκθέσεις στα

Ἀρχαιολογικά Μουσεία Χανίων και Ἀγίου Νικολάου. Οργά-

νωσε επίσης την ἐκθέση και στο νεοσύστατο τότε Ἰστορικό

Μουσείο Κρήτης («Καλοκαιρινοὐ») στο Ηράκλειο, που δημι-

οὐργησε ἡ Ἐταιρία Κρητικῶν Ἰστορικῶν Μελετών, της ὁποίας

ὑπῆρξε ἱδρυτικό και δραστηριο μέλος. Στον Ἀλεξίου σφείλε-

ται και το χρονικὸ της Ἀποκατάστασης του ναού του Ἀγίου Μάρ-

κου του χάνδακας (1958), ἀπὸ την ίδια Εταιρία. Στη μεγαλο-

πρεπῄ αὐτὴ ἐνετικὴ βασιλικὴ ὀργανώθηκε το 1961 το A’ Διε-

θνἑς Κρητολογικό Συνἑδριο. Ἦταν τότε που, κατά τη μαρ-

τυρία του Μενέλαου Παρλαμάὶ, «o λιτός πάντοτε στις εκ-

φράσεις του Ἀναστάσιος Ὀρλάνδος ὑπέπεσε σε ὑπερβολὴ

λέγοντας σε ἰδιωτικὴ συνομιλία στο Ἰστορικό Μουσείο, ότι

ἡ Κρήτη προβάλλεται ὡς ὑπόδειγμα ἐπαρχίας μὲ ἰθαγενῆ ἐπιστή-

μην καῖ᾿ οὐδὲν φθονοῦσαν οὐδένα». Χάρη στον επιστημονικό

μόχθο των λαμπρών αυτών επιστημόνων ἡ Κρήτη ἀπέκτησε

Μουσεία και ὀργανωμένους Ἀρχαιολογικοὺς χώρους με διε-

θνῄ ακτινοβολία, που ἀποτελοῦν πόλους ἕλξης για τον τουρι-
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O Στυλιανός Ἀλεξίου την δεκαετία του 1970.

σμὀ, συντελῶντας ἔτσι και στην οἰκονομικὴ ἀνάπτυξη του

νησιοὐ.

Ο Αλεξίου, εκτός από ἀνασκαφὲς σωστικοῦ χαρακτήρα,

πραγματοποίησε στο πλαίσιο του ἀνασκαφικοῦ προγράμμα-

τος της Ἀρχαιολογικῆς Ἐταιρείας συστηματικὲς ἀνασκαφὲς

στο Ὑστερομινωϊκό νεκροταφεῖο του Λιμένος Κνωσού (Κατοαμιιά)

(1967), στους Πρωτομινωιισούς θολωτούς τάφους Λεβήνος (Λἑντα)2,

στην Ἀγία Πελαγία, που την ταύτισε με την Πάνορμο - Απολ-

λωνία, και αλλοὐ, δημοσιεύοντας ὑποδειγματικὰ τα πορί-

σματα των ἐρευνῶν του. Η διδακτορικὴ του διατριβή για την

Μινωϊκή θεά μεθ᾿ υψωμένων χειρῶν (1958), το εξαίρετο περιε-

κτικὀ βιβλίο Μινωϊκός πολιτισμός (1964, 19942), που ἔγινε

ἐγχειρίδιο σε ἀρκετὰ πανεπιστημια, ὁ Ὁδηγός Ἀρχαιολογικοῦ

Μουσείου Ἠρακλείου (1968) και πληθώρα ἀρθρων για ποικίλα

ἀρχαιολογικὰ θέματα, που ἐπανεκδόθηκαν σε βιβλίο με τίτλο

Μινωικά κατ ελλιἳνικά (2002), συμπληρώνουν την πλούσια

προσφορά του στην ἐπιστήμη της Αρχαιολογίας.
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Ὅμως ὁ Στυλιανός Ἀλεξίου εκτός από αρχαιολόγος ὑπῆρξε

ένας Οἰκουμενικὸς άνθρωπος, με την ἀναγεννησιακὴ σημασία

του όρου, που κάλυπτε ένα εὐρύτατο φάσμα γνώσεων και

ενδιαφερόντων. Ἀκόμα και την ἐποχὴ που ῄταν επιφορτισμέ-

νος με τα βαριά επιστημονικά και διοικητικά καθήκοντα του

Ἐφόρου Αρχαιοτῄτων, δεν έπαυσε να ἀσχολεῖται με την φιλοο

λογία, την ιστορία της λογοτεχνίας και την λογοτεχνικὴ κρι-

τικῄ. Στοὺς κλάδους αὐτοὺς της φιλολογίας ἀφιερώθηκε κατά

κύριο λόγο μετά την ἀποχώρησή του από την Ἀρχαιολογική

Ὑπηρεσία το 1977 και την ἐκλογὴ του ως καθηγητὴ στο Πανε-

πιστῄμιο του ΡεΘὐμνου, όπου δίδαξε μέχρι το 1991.

Η Κρήτη ὑπῆρξε όπως ῄταν φυσικό το ἐπίκεντρο των

μελετών του και μπορεῖ να χαρακτηρισθεῖ ως ὁ τελευταῖος

μεγάλος Κρητολόγος, στα πρότυπα που χάραξε ὁ Ξανθουδί-

δης. To κρητικὸ ἀναγεννησιακό Θέατρο, ἡ ἐπικὴ ποίηση της

εποχῄς, αλλά και ἡ ζωή και κοινωνία της Ἐνετοκρατίας ῄταν

τομεῖς ἔρευνας στους ὁποίους διέπρεψε. Βιβλία του, όπως ἡ

Κρητική Ανθολογία, με ἐπιλογὴ κειμένων του 15ου - 17ου αιώ-

να (1954, 19692), ὁ Ἀπόκοιτος και ἡ Βοσκοπούλα (Κρητικό ει-

δὐλλιο του 1600) του Μπεργαδῆ (1979), ἡ Κρητικῆ λογοτεχνία

κατ ἡ ἐποχή της (2012) και κυρίως ἡ νέα κριτικὴ ἔκδοση του

Ἐρωτόκριτου (1995, 19992), καθώς και πολλές μεμονωμένες

μελέτες, που ἐπανεκδόθηκαν σε βιβλίο με τίτλο Κρητικά φιλο-

λογτκά (1999), είναι ορισμένα από τα ατομικά δημοσιεύματά

του για την λογοτεχνία της περιόδου αυτῄς. Παράλληλα σε

συνεργασία με τη σύζυγό του Μάρθα Ἀποσκίτη - Ἀλεξίου επι-

μελῄθηκε την έκδοση των τραγωδιῶν Ζηνων (1991) και Ερω-

φίλη (2007) του Χορτάτζη (τα ιντερμέδια με τίτλο Η ελευθἒρω-

μένη Ἱερουσαλήμ το 1992), καθώς και του ἐπικοῦ ποιήματος

του Μαρίνου Τζάνε Μπουνιαλῆ Κρητικός πόλεμος (1645-1669)

(1995). Σχετικό με τη νεώτερη λογοτεχνικὴ παράγωγή της

Κρήτης είναι το βιβλίο του Ἄηχότο ηοτηττκό ἔργο του Ν. Κα-

ζαντζάκη (2012), στο ὁποῖο ὑπογραμμίζει την αξία του

μεγάλου Κρητικοῦ συγγραφέα, ἀντικρούοντας τις αρνητικές

κριτικές που εἶχαν κάνει γί αυτόν μέλη της πατρικῆς του

οικογένειας.
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Μεγάλη ὑπῆρξε επίσης ἡ συμβολὴ του Στυλιανοῦ Ἀλεξίου

στη μελέτη της βυζαντινῆς ἀκριτικῆς ποίησης, στην ὁποία

ἀφιέρωσε τα βιβλία του Ἀκριτικά (Το πρόβλημα της ἐγκυρότητος

του κειμένου E’. Χρονολόγηση - Ἀποκατάσταση χωρίων - Ερμη-

νευτικά) (1979) και Βασίλειος Διγενῆς Ἀκρίτης (κατά το χειρό-

γραφα του Eσκοριάλ) καὶ το άοματο του Ἀρμούρη κατ του υἱοῦ του

Ἀνδρονίκου (1995). To βιβλίο του εξ ἀλλου Δημώδη βυζαντινά

(1997) περιέχει μελέτες για τα ἀντίστοιχα πονῄματα, ἡ αξία

των ὁποίων είναι μεγάλη για την θεώρηση της ἐξέλιξης της

ἑλληνικῆς γλώσσας μέσα στους αιώνες.

Ποιητὴς και ὁ ίδιος (δημοσίευσε τα ποιήματά του με τίτλο

Στίχοι ἐπιστροφῆς μόλις το 2012) μας ἄφησε μιαν αριστουρ-

γηματικῄ ἐμμέτρη μετάφραση των σονέτων του Σαίξπηρ

(1989, 19982), καθώς και ποιημάτων ἐννέα ἄλλων ξένων ποι-

ητών στο βιβλίο Το ἐντευκτήριον (2004). Κλασικὲς εξ ἀλλου

παραμένουν οι μελέτες του για την ποίηση του Διονύσιου

Σολωμοῦ, που ἐπανεκδόθηκαν σε μορφὴ βιβλίων με τίτλο

Σολωμικά (1994) και Σολωμιστές κατ Σολωμός (1997). Κορυ-

φωμα της ἐνασχόλησής του με το ἔργο του ἐθνικοῦ μας

ποιητὴ ἀποτέλεσε ἡ μνημειώδης κριτικὴ ἔκδοση των

ἁπάντων του Ποιημάτων κατ ιτεζών (1994, 20072), ἐνῶ το

κύκνειό του ἀσμα, που κυκλοφόρησε την ἐβδομάδα του

Θανάτου του, ῄταν ἡ ἔγκυρη ἐπανέκδοση του Κρητικοῦ του

Σολωμοῦ, ὀπου το ποίημα ἀποκαθίσταται γλωσσικὰ και

τοποθετεῖται μέσα στο ιστορικό πλαίσιο της ἐποχῆς του. Διἁ-

φορες μελέτες και ἄρθρα του που ἐπανεκδόθηκαν ως βιβλία,

ὅπως τα Ποικίλα Ἑλληνικά (2009), τα Ποικίλα Νεοελληνικά

(2013), τα Κείμενα φιλίας κατ μνήμης για προσωπικότητες των

γραμμάτων και της τέχνης που γνώρισε (2010) και ἡ σχεδόν

δοκιμιακοῦ χαρακτῆρα Ἀλληλογραφία του των ετών 1967-

2003 με τον Ζῄσιμο Λορεντζἀτο (2010) συμπληρώνουν την

συγγραφικὴ παραγωγὴ του.

Ἔχοντας πλήρη ἐποπτεία της ἑλληνικῆς γλώσσας και

γραμματείας διαχρονικἀ, με τη σοφία της ὡριμότητας και

την κριτικὴ ὀξύτητα του νου, ὁ θαλερὸς πρεσβύτης Στυ-

λιανός Ἀλεξίου ἀποτόλμησε ἐνα φιλολογικὸ ἀθλο, προσφε-
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ροντας στην ἑλληνικὴ βιβλιογραφία το 2010 ένα πραγματικό

κόσμημα: την Ἑλληνική Λογοϊεχνία, από τον Ὅμηρο στον 200’

αἰῶνα. Μόνο σι Ἕλληνες, μαζί ίσως με τους Κινέζους, έχουν το

μεγάλο προνόμιο να μιλοῦν και να γράφουν ἀδιάλειπτα μια

τόσο πανάρχαια γλώσσα. Πραγματικά ἀδικεῖ τον εαυτό του

όποιος δεν ἀπολαύσει το πανόραμα της ἑλληνικῆς λογοτε-

χνίας όπως το παρουσιάζει ὁ σοφός λόγιος.

[Υψιστη ἀμοιβὴ του για το πολύμοχθο έργο του ῄταν ἡ

γενικὴ εκτίμηση και ὁ σεβασμός προς το πρόσωπό του, που

ἔδειχναν συνάδελφοι Ἕλληνες και ξένοι. Τα Πανεπιστήμια

Αθηνών, Πάντοβας και Κύπρου τον εἶχαν ἀναγορεύσει

ἐπίτιμο Διδάκτορα, ἡ Ἀκαδημία Ἀθηνών τον είχε εκλέξει ως

ἀντεπιστέλλον Μέλος της και πολλές επιστημονικές ἐνώσεις

Ἑταῖρο τους. Η Πολιτεία τον τίμησε με το Κρατικό Εἰδικό

Βραβεῖο Λογοτεχνίας (1993) κατ σ Πρόεδρος της Δημοκρα-

τίας τον παρασημοφόρησε το 2003 με τον Χρυσό Σταυρό του

Τάγματος της Τίμιήςγια την προσφορά του. Ἀνάλογο παρά-

σημο του ἀπένειμε και ἡ Ἰταλική Δημοκρατία.

Με την σεμνότητα και το ῄθος που τον διέκρινε, ὁ ἴδιος

δεν ἐπεδίωκε τιμές και διακρίοεις. Εἶχε το σπάνιο προνόμιο

να φύγει ἀκμαίος πνευματικά και αξιοπρεπῄς, ῄρεμος που

ἐπιτέλεσε το έργο του και τιμημένος από τους συμπολῖτες

του, όπως φάνηκε από την πάνδημη κηδεία. Ἄνθρωποι κάθε

παράταξης ἀποχαιρέτισαν συγκινημένοι στον Ἁγιο Τίτο

Ἠρακλείου ένα άξιο τέκνο της Κρῄτης, ένα άξιο Θεράποντα

της επιστῄμης.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Β. ΚΡΙΤΖΑΣ

1. M. Γ. Παρλαμάς, Ta1em accepi P1atonem, στο Εὶλαιήνη, Τόμος Τιμητι-

κός για τον Καθηγητὴ Νικόλαο Πλάτωνα, A’ (Ηράκλειο 1987) 1-23, εἰδικά

ο. 7.

2. Δημοσιεύτηκε στα αγγλικά σε ουνεργασἰα με τον Peter Warren: S.

A1exiou - P. Warren, The Ear1y Minoan Tombs qfLebena (2004).
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Η ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΣΧΟΛΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ

ΕΤΟΣ ΕΙΚΟΣΤΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

6 Νοεμβρίου 2013 . 12 Μαρτίου 2014. Τετάρτη, ὥρα 6-8 μ.μ.

Η ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΝΕΝΑ ΓΑΛΑΝΙΔΟΥ, Ἀν. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου,

6 Νοεμβρίου 2013

Ἡ ἀρχὴ τοῦ μίτου τῆς Κρητικῆς Προϊστορίας. Παλαιολιθικῆ, μεσολιθικὴ

καὶ νεολιθικὴ Κρῄτη.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ, Ἐπίκ. Καθηγητὴς Πανεπιστημίου,

13 Νοεμβρίου 2013

Προανακτσρικὴ Κρήτη, ἡ ἀνάδυση τοῦ Μινωϊκοῦ πολιτισμοῦ.

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΛΑΤΩΝ, Ἐπίκ. Καθηγητὴς Πανεπιστημίου,

20 Νοεμβρίου 2013

Μινωικὰ ἀνάκτορα: ἡ γένεση καὶ τὰ βασικὰ τους χαρακτηριστικά, ὁ κοι-

νωνικός - πολιτικὸς τους ρόλος καὶ ἡ ἰστορική τους ἐξέλιξη ἕως τὴν κατα-

στροφὴ καὶ ἐγκατάλειψή τους.

COLIN MACDONALD, Διδάκτωρ Ἀρχαιολογίας,

27 Νοεμβρίου 2013

Τὸ ἀνάκτορο τῆς Κνωσοῦ καὶ ὁ κύριος ἀνασκαφέας του.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΛΩΤΗΣ, Ἐρευνητὴς τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν,

4, 11 Δεκεμβρίου 2013

Ἀπὸ τὴ μινωικὴ θρησκεία στὴν τἑχνη: Οἱ στρατηγικὲς τῆς συμβολικῆς

εἰκόνας σ Ἡ κρητικὴ περιπέτειά τῆς γραφῆς: διάδοση καὶ περιορισμοί.

ΜΑΡΙΑANAPEAAAKH-BAAZAKH, Γενικὴ Διευθύντρια Ἀρχαιοτήτων 8c Πολι-

τιστικῆς Κληρονομιᾶς τοῦ ΥΠΠΟΑ,

18 Δεκεμβρίου 2013

Τὰ Χανιὰ στὴ μινωικὴ ἐποχή.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ, Ἐπίκ. Καθηγητὴς Πανεπιστημίου,

8 Ἰανουαρίου 2014

Ἀνασκαφὲς στὶς Ἀρχάνες καὶ στὸ Φουρνί.
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ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΚΑΝΤΑ, Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων ἑ.τ.,

15 Ἰανουαρίου 2014

Μετανακτορικὴ Κρῄτη.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΛΕΜΠΕΣΗ, Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων ἐ.τ., -

ΠΟΛΥΜΝΙΑ MUHLY, Διδάκτωρ Ἀρχαισλσγίας,

22 Ἰανουαρίου 2014

Τὸ ἱερὸ τοῦ Ἐρμῆ καὶ τῆς Ἀφροδίτης στὴ Σύμη Βιάννσυ. -

Τὸ ἱστορικὸ ἑνὸς κρητικοῦ ἱεροῦ.

ΜΑΡΙΖΑ ΜΑΡΘΑΡΗ, Ἐφόρας τῶν Ἀρχαιοτήτων Κυκλάδων ἐ.τ.

29 Ἰανουαρίου 2014

Ἡ ἐξάπλωση τοῦ μινωικοῦ πολιτισμοῦ στὶς Κυκλάδες, τὴν Ἠπειρωτικὴ

Ἑλλάδα καὶ τὸ Βόρεια Αἰγατο.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΟΤΣΩΝΑΣ, Καθηγητὴς Ἀρχαιολογίας τοῦ Πανεπιστημίου

Ἐδιμβοῦργου,

5 Φεβρουαρίου 2014

Ἀρχαιολογία καὶ τέχνη τῆς Κρήτης κατὰ τὴν πρώτη χιλιετία n.X.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΜΠΟΛΙΔΗΣ, Καθηγητὴς Πανεπιστημίου, Διευθυντὴς τοῦ

Μουσείου Κυκλαδικῆς Τέχνης,

12 Φεβρουαρίου 2014

Ἀρχαία Ἐλεύθερνα. Ἀπὸ τὴν ἔναρξη τῆς ἀνασκαφῆς στὴ δημιουργία τοῦ

ἀρχαιολογικοῦ χώρου καὶ τοῦ μουσείσυ.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΡΙΤΖΑΣ, Διευθυντὴς τοῦ Ἐπιγραφικοῦ Μουσείου ἐ.τ.

19 Φεβρουαρίου 2014

Γραφὲς καὶ ἐπιγραφὲς τῆς Κρῄτης. Ἡ ἐπιγραφὴ τῆς Γόρτυνας.

WOLF-DIETRICH NIEMEIER, Διευθυντὴς τοῦ Γερμανικοῦ Ἀρχαιολογικοῦ

Ἰνστιτούτου ἐ.τ., Καθηγητὴς Πανεπιστημίου,

26 Φεβρουαρίου 2014

Αἰγατο, Ἀνατολὴ καὶ Αἴγυπτος-Ἐπαφὲς κατὰ τὴ δεύτερη χιλιετία.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΧΑΝΙΩΤΗΣ, Καθηγητὴς Ἀρχαίας Ἱστορίας, Institute for Advanced

Study, Princeton,

5 Μαρτίου 2014
,,,,,

ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΙΒΕΡΙΟΣ, Ἀκαδημαϊκός, Καθηγητὴς Πανεπιστημίου,

12 Μαρτίου 2014

Ὁ ἑλληνικὸς ἀποικισμὸς στὸ Βόρεια Αἰγατο.
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΤΟΥ ΕΙΚΟΣΤΟΥ ΕΚΤΟΥ ΤΟΜΟΥ

ΤΟΥ ΜΕΝΤΟΡΟΣ

2013

Πρὸς τοὺς Ἑταίρουςε 1 σ Σπῦρος Ἰακωβίδης (1923-16 Ἰουνίου

2013): 2-8 σ Ἡ ἐπικαιρὀτητα: 9-10 σ Πρακτικὸ τῆς A’ Τακτικῆς

Γενικῆς Συνέλευσης τῆς 19 Μαΐου 2013: 11-310 Προσέφεραν:

27 σ Πρὸς τοὺςἙταίρους: 33 σ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Χ. ΠΕΤΡΑΚΟΥ, Γεώρ-

γιος Μυλωνᾶς: 35-41 σ MIX. ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΥ, Ὁ Γεώργιος

Μυλωνᾶς στὸ St. Louis: 43-50 σ ΣΠΥΡΟΥ ΙΑΚΩΒΙΔΗ, Ὁ Γεώργιος

Μυλωνᾶς στὶς Μυκῆνες: 51-58 σ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΛΟΓΙ-ΖΡΟΠΟΥ-

Λογ, Οἱ Μυκήνες πρὶν καὶ μετὰ τὸν Γεώργιο Μυλωνᾶ: τὸ κτη-

ριακὸ σύμπλεγμα τῆς Παναγίτσας ὡς περίπτωση μελέτης: 59-85

σ ΝΤΟΡΑΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ, Ὁ Ταφικὸς Κύκλος Β: μία ἀναοκόπηση:

87-116 σ ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΠΟΥΛΩΤΗ, Ἀπὸ τὸ ἀνάκτορο τῶν Μυκηνῶν

στὸ Θρησκευτικὸ κέντρα ὁ σηματοδοτικὸς λόγος τῶν τοιχο-

γραφιῶν: 117-160 σ MIX. ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΥ, Μυκηναϊκὴ λατρεία

στὴν Ἐλευσίνα καὶ ἡ ἐπιβίωσή της στὰ γεωμετρικᾶ χρόνια: 161-

174 σ ΜΙΧΑΛΗ Α. ΤΙΒΕΡΙΟΥ, Ξαναβλέποντας τὰ παλιὰ κεραμικᾷ

εὐρήματα ἀπὸ τὸ μεγάλο ἐλευσινιακὸ ἱερό: 175-228 ; KEVIN

CLINTON, The Inscriptions and the Sanctuary of the two

Goddesses at E1eusis: 229-240 ; ΑΘΗΝΑΣ ΙΑΚΩΒΙΔΟΥ, Κατα-

γραφῂ διήγησης Γεωργίου Μυλωνᾶ: 241-250 σ Πρὸς τοὺς Ἑταί-

ρους: 251-253 σ Δωρεὲς 253 σ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Χ. ΠΕΤΡΑΚΟΥ,

Σπύρος Εὐ. Ἰακωβίδης (28 Αὐγούστου 1922 - 16 Ἰουνίου 2013):

255-269 ; ΝΑΝΝΩΣ ΜΑΡΙΝΑΤΟΥ, Κλοπὴ Μουσείου Ἠρακλείου

1938 - Ἀνατομία μιας μικρῆς κοινωνίας: 270-286 σ ΧΑΡΑΛΑ-

ΜΠΟΥ Β. ΚΡΙΤΖΑ, Στυλιανός Ἀλεξίου (1921-2013): 287-294 σ

Σχολὴ Διδασκαλίας τῆς Ἱστορίας τῆς Τέχνης, ἔτος εἰκοστὸ

τέταρτο -Ἡ ἀρχαιολογία τῆς Κρήτης: 295-296 σ Περιεχόμενα

τοῦ Εἰκοστοῦ Ἕκτου Τόμου τοῦ Μέντορος 2013: 297.
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[- ΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Χ. ΠἼκἰ-Γιι-χκογ

ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ

1828 - 1832

Συλλογὴ é‘11'1aK00iwv καὶ ιιλἑυγ ἑγγράηπον καὶ κἑίμἑχ-(Μ ”06 ἀφοροῦν

ίὶς ἀρχαιόίηϊς (γι-ἠκ- Ἐλλάδα ίῶγ χρόνων 106 Κατιοδίυ-ιρια μὲ (ιγαδρυμὴ

ἕως τι χρόνια 106 Ρήγα. Σὺ ιιρῶ-ιυ μἑρυς, ϊ) i0'101e0. ἐξετάζονται καὶ

σχολιάζῃν-ιαι Ἰὰ ἔγγραφα καὶ παρέτχυγϊαι -ια ἀναγκαῖα ἱστορικὰ καὶ

(ιρχαιυλυγικῶι (τιυιχεῖα γιὰ 1 fἸ\‘ κατανόησή -ι()υς. Σιὸ ὃἓὗ!.ἑ-Ἰ)() μέρος ιιαραῆ-

θεγίαι -ιὰ ἐἳγγραηπι χρυγηλωγικῶς μὲ ἀρχαιολογικὴ -ιεκμηρἰωπη καὶ προσω-

ιιυγραψικἀ (πυιχἓ-ῖα. Ἑἰξῒιαζυκἲαι ἀκόμη συναφῆ θέμα-ια, ὅπως -ιῶγ Ἐκ-

I1mfiwnkmv κα-ι(ι(τιι1μ(τι-1(ι)γ ᾎιῆς Αἴγινας καὶ 106 ᾿()ρ(1)αγ()-ιμικρεῖυυ. ἡ (0‘11-

πυλᾗἒ-υυη Καιὰ 106 Kan00‘i0'1p1u καὶ 106 Μωυσιυξὑδη, ἡ 000101} 106 Ἀθα-

γαυῖυυ Ἰα-ιρῖδη, ἡ δημιουργία 106 πρώτου μουσείου Ἱῆς ἐλεύθερης Ἑλλά-

δυς καὶ 0i ἀντιλήψεις περὶ ἀρχαιυτιωγ (για χρόνια 106 Kan06i01pux.
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Σ. ΔΑΚΑΡΗ, Ι. ΒΟΚΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Α. Φ. ΧΡΙΣΤΙΔΗ

ΤΑ ΧΡΗΣΤΗΡΙΑ ΕΛΑΣΜΑΤΑ

ΤΗΣ ΔΩΔΩΝΗΣ

ΤΩΝ ΑΝΑΣΚΑΦΩΝ Δ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗ

Ι. ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ 1-2220

II. ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ 2221-4216

ΤΟΜΟΣ I: Σελίδες XV + 512

ΤΟΜΟΣ 11: Σελίδες 601

Σχῆμα 21><28 ἐκ. Διατίθεται στὴν Ἀρχαιολογική Ἑταιρεία, Πανεπιστημίου 22, Ἀθήνα 106 72,

ιηλ. +30210 3647585 σ Fax +30210 3644996 σ hm)kstore@archctai.gr σ www.archetai.gr

k Ἀποιττἑλλεται ἐπίσης ἐπὶ ἀν-ιικαϊαβολῆ, κατόπιν παραγγελίας. j
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[- ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Χ. ΠΕΤΡΑΚΟΥ

ΠΡΟΧΕΙΡΟΝ

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΝ

1828 - 2012

Τόμος Ι. Μέρος Πρῶτο Χρονογραφικὸ

Τόμος II. Μέρος Δεύτερα Θεματολογικὸ

Σελίδες 740 + 314

Σχῆμα 17><24 ἐκ.

Διατίθεταιστὴν Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρεία, Πανεπιστημίου 22, Ἀθήνα 106 72,

Ἀποοτέλλεται ἐπίσης ἐπῖ ἀντικαταβολῆ, κατόπιν παραγγελίας.  ιηλ. +30210 3647585 σ Fax +30210 3644996 ; bookstore@archetai.gr σ www.archetai.gr
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